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tényezője fog nem sokára törvényho­
zás elé kerülni: a népnevelés.

Tekintve az irányt, mely a bécsi 
parlament vitáiból már is feltűnik, úgy 
látjuk, hogy az iskolakérdés Becsben, 
az elvont alkotmányos állameszmény 
szellemében fog megoldatni.

Az ottani viták Következménye a 
magyar földre is áthat. Nem csupán a 
liberális eszmék összetartozása folytán, 
hanem a közjogi kapcsolatnál fogva is, 
mely két egymástól ugyan független, 
de politikailag egészet képző orszá­
gokat az intézmények és formák egy­
öntetűségére csaknem kényszerüleg ve­
zeti.

Megváltjuk,némi aggodalommal néz­
nénk az iskolakérdés sorsára nálunk, 
ha nem tudnánk, hogy az abstract ál­
lameszmény szigorún keresztülvitt 
rendszerének veszélyei ellen, az er- 
erkölcsi és vallási érdekek megóvá­
sára feltalálták az egyedül biztos óv­
szert a felekezeti jogok sza­
badságában.

Ausztriában a nevelési ügyet az 
állam akarja kezébe venni, az iskolák 
államintézményekké tétetvén.

A régi rendszer, mely az államnak 
csak felügyelői jogot adott az isko­
lákra. most megbukik ; az egyház, mely 
vezette a nemzedékek neveltetését, be- 
folyásozta oktatását, szerepét veszti. 
Legalább azon széles dimensióját a 
befolyásnak, melylyel eddig liivatás- 
szeriileg foglalkozott.

Ezáltal az államjogi kapcsolatnak 
is uj formája fog kifejlődni állam és 
egyház között szomszédságunkban, s 
tekintse valaki a képet, mely ezen uj 
alakulás mögött áll, bármi sötétnek: 
a törvények, melyek az egyházi befo­
lyás arányát csökkenteni fogják az 
oktatás és nevelésben, sem a népélet 
tudatába, sem a nemzeti közszellem 
szokásaiba állandó szakadást nem esz­
közölhetnek egyház és család, egyház 
és iskola között.

Ily experimentátiók, az ifjú alkot­
mányos intézmények első óráiban min­
denütt megtétettek; természete levéli a 
szellemnek, hogy a szabadságot min­
denre kiterjeszsze, még oda is, a hol 
annak nem léte nem hiány : a franczia 
köztársaság, a belga alkotmány hason­
ló szellemben intézkedett az egyház és 
iskolák sorsa iránt; de amott a nem­
zeti szellem épen a szabadság nevében 
megbuktatá e törekvést, Belgiumban 
pedig az államtól függetlenné tett egy­
ház, midőn az állam keze lefoglalta 
volna az iskolák termeit — uj iskolá­
kat nyitott, s tanítóit a gyermekek 
ezrei környezők ismét.

Ha az állam magáénak vallja az 
iskolákat, teheti.

Csak az egyháztól ne vonja meg a 
szabadságot, hogy önczéljaira iskolá­
kat nyithasson; s a polgároktól ne 
követelje, hogy gyermekeiket csakis 
kizárólag államiskolákba küldje.

Ez a lelkismeret eröszakolása lenne, 
az egyház leigázása , s illusoriussá 
tétele a szabad alkotmány nagy elvei­
nek, melyek épen a kimondott vallás- 
szabadság értelmében az egyházat ön­
álló egészszé, jogozott körré, szabad 
intézménynyé tették az államban.

Az egyház tehát, az uj viszonyok 
között, az állammal szemközt, erejé­
ben, hatályában sokkal hatalmasabb, 
sokoldalúbb, mint a feudális napokban, 
s a liarcz, mely ma állam és egyház 
között foly, az egyházra nézve a győ­
zelem sokkal biztosabb kilátásait adja, 
i Barbarossa Frigyes korában.

Mert a szabadság eredeti tulajdo­
nává let4 az egyháznak ismét, s midőn 
a ; 'dern áramlások minden talpalat- 
nj. f I- *■ kivesznek befolyása alól,

módja és szabadságában áll, befolyá­
sának, munkájának számára uj tért, uj 
birodalmat teremteni, melyben az er­
kölcsi érdekek védelme és kormány­
zása a lelkismeretek által ismét csak 
ö reá fog ruliáztatni!

A földhitel democratizálása.
in.

Foglaljuk össze az eddig elvonot- 
tan mondottakat egyes tételekre s te­
gyünk alkalmazást belőle hazánk viszo­
nyaira :

A töke szerepe az emberi működés 
vagy termelés minden ágaira döntő 
lett és nélkülözhetlen.

Az európai államok saját szüksé­
geikre, országos vállalataikra, s egye­
bekre a tökének roppant tömegét vet­
ték igénybe, s e czélra a papirüzlet 
egy nemét teremtették, mely a magán­
hitel működésének egész terét elfog­
lalta , s mezőgazdaságot , kézmüvet, 
ipart és kereskedést megfosztotta a 
módtól, hogy magánhitel utján szükség­
letén segíthessen.

Midőn az államtól nyert lendület 
folytán, sőt annak oltalma alatt a köz­
intézeti kötvények oly neme jött álta­
lános forgalomba, melynek természeté­
vel s előnyeivel a magánkötvény nem 
versenyezhet, az állam saját maga teszi 
tönkre minden iparát, midőn a magán­
hitel lehetőségét semmisiti meg, vagy 
csak nagy uzsora által teszi a szük­
ségletet kielégíthetővé.

Ebből következett a kölcsöninté­
zetek keletkezésének szüksége is.

De ezen intézeteknek hazánkban 
mind száma, mind szervezete a köz­
szükségletnek távolról sem felelhet 
meg, a nemzeti ipar egyik ágának sem, 
legkevésbé pedig a nagyon terjedt me­
zőgazdasági szükségletnek.

Ebből aztán kettő következik szük­
ségkép.

Egyik az , hogy a kormánynak 
minden erejét meg kell feszíteni, hogy 
a kölcsönző intézetek szaporodását s 
egész országra való terjedését telhetö- 
leg előmozdítsa.

Másik az, hogy ezen intézeteknek 
már szervezetökben oly alakulást kell 
nyerniök, melyek azt közhasznúvá te­
hetik, melyek a subventiót az ország­
ban a községek vonaláig vihetik,

S ezek után a mondók vagyunk, 
hogy nincs társország, mely hasonló 
alakulásokra inkább alkalmas volna, 
következőleg hol e rendszer könnyeb­
ben létesíthető, mint épen nálunk.

Kevés község van nálunk, mely 
legalább egy aparatussal ne bírna, mely 
képessé teszi egyéb ügyei mellett a 
község hitelügyeit is kezelni. Rende­
sen van egy községi és még más t. i. 
egyházi bizottmány vagy tanács, mely 
a község vagy egyház pénzeit, kiadá­
sait, legelő s más bérleteit, adóját stb. 
kezeli.

Ily kész apparátusok lehetővé te­
szik a hitelügy kezelését is kerületi 
vagy központi felügyelet alatt s akár 
községi akár a községben alakult hi­
telegyletek közös garantiája mellett.

A község hitelszükségletét a köz­
ség maga mint hitelegylet garanti- 
rozná. A község maga tudja legjobban, 
tagjai közül kinek mennyire terjedő 
hitele lehet, a község maga gondos­
kodnék a kamatok és töke pontos be­
hajtásáról.

Természetes , hogy mindez bizo­
nyos a központtól megszabandó rend 
és formák szerint történnék, mely mind 
a szabályok szigorú alkalmazására, 
mind az ügyvitel egész menetére fel­
ügyelne.

Ez volna az egyedüli mód a kis 
gazdákat sebesen és lehető olcsón a 
szükséges kölcsönnel ellátni, s midőn 
ez történnék, egyszersmind ez volna 
az ut a most elnyomással fenyegető 
sok helyeken alig képzelt pusztításo­
kat okozott uzsora kezéből őket kira­
gadni.

Jelen fejtegetésünk czélja nem le­
hetetett az ily féle intézetek részletezett 
szervezetét felállítani, hanem kimu­
tatni a létező földhitelintézetek elég­
telenségét számban s hiányait az alak- 
s egyes vonásokban kimutatni az újabb 
alakítások helyes irányait. Természe­
tes, hogy ennek körén kívül esett az 
ily intézeteknél előforduló kölcsönök 
forgalmi eszközeinek, a papírok kü­

lönböző nemeinek és sajátságainak 
elemzésébe bocsátkozni, ez azok fel­
adata lévén, kik ily intézetek szerve­
zését veszik munkába, és kik bizonyo­
san nem fogják figyelem nélkül hagyni, 
hogy az ily pénzintézetek, mert épen 
apró kölcsönökkel is foglalkoznak, a 
kisebb összegekre szóló papírokat 
nem nélkülözhetik , valamint az ér­
ték-átváltoztatás bizonyos módozatait 
sem.

Végül még csak a gazdászati vi­
szonyok átalakulásáról akarunk né­
mteket figyelmeztetés gyanánt elmon­
dani.

A pénz- vagy hitelgazdaság kor­
szakunknak elutasithatlan követel­
ménye.

A mint a jobbágyság eltöröltetett, 
a természetbeni munka helyébe a bér­
lett munka lépett. Ennek első követ­
kezése lön, hogy a mezőgazdaság te­
rén a pénz, az az hitel jelentősége rop­
pantul emelkedett s a töke szerepe 
döntő lett.

E tekintetben más országok sta- 
tistikája bámulatos adatokat szolgál­
tat. Például Szászországban 1852 óta 
több mint 15000 acker földet drainiro- 
zás alá vettek, s ez által a termelést 
évenkiut 600,000 sclieffel gabonával 
emelték. Gondoljunk még a mestersé­
ges trágyák roppant tömegeire, a gé­
pek 'naponkint terjedő alkalmazására 
—- fogalmunk lesz némileg a tökefo- 
gyasztásról, de arról is, hogy a hitel 
minő lendületet adott mindenütt a me­
zőgazdaság fejlődésének.

Azt se feledjük, hogy a vaspá'ya 
öszszeköttetések sebes terjedése ha­
zánkban mindinkább megnyitja a ver­
seny kapuit, s e verseny közösségébe 
vonatva , soká el nem maradhatunk 
nagy veszélyek nélkül,

„Ha nem akar az állam — igy 
szól Bastiat — gyökerében meg- 
támadtatni , minden jogosult érde­
kekkel öszliangzásban kell éreztetni 
oltalmát, és a gazdákról ép oly mérv 
ben kell gondoskodnia, mint az em­
beri foglalkozás többi ágairól,“

A földhitelintézetek alakításánál 
más országokban többnyire a vezér­
szerepet az állam vitte. A mi igénye­
ink ennyire nem terjednek, megelég­
szünk, ha ilynemű alakulásoknál az 
államhatalom kész támogatására szá­
molhatunk.

Már tavaly volt alkalmunk kifej­
teni, minő szoros összefüggésbe hoz­
hatók ezen érdekek a magyar katho- 
likus egyház autonómiájának szerve­
zetéből folyó viszonyokkal is.

Az lesz aztán a hitel teljes demo­
cratizálása is.

TÖRVÉNYHOZÁSI ROVAT.
Országgyűlési tudósítás.

A képviselőház mai (apr. 3-áu ülése.
(Kezdete egy negyed 12 órakor.)

Elnök : Szentiványi Káioly.
Jegyzők : Radich Ákos és gr. Ráday 

László.
Jelen volt miniszterek : Lónyay Meny­

hért, Gorove István, gr. Festetich György, 
b. Eötvös József.

Elnök jelenti Szabadfi Sándor vas­
megyei sz. gothardkerületi képviselő halálát, 
valamint Manojlovics Emil kérelmét szabad­
ság iránt, mi megadatik ; azután a beérke­
zett kérvényeket mutatja be.

Napirenden van a kérvénybizottság je­
lentéstétele, Halmossy folytatólag referál 
folytonos zajgás közben.

Tisza László Egerbegy város és a Mező­
ség több községének kérvényét adja be, hogy 
ennek az erdélyi vasút iránti nézetei a Torda 
város által beadott hasonló kérvénnyel együtt 
a kérvény bizottság utján a vasúti bizottság­
hoz utasittassék.

Ezután Kolozsváry referál a kérvénybi­
zottság részéről, utána Cseh Sándor és Hor­
váth Döme.

Madarász József az alföldi vasút tár­
gyában beadott egy kérvény alkalmából azt 
indítványozza, hogy minden e vasútra vonat­
kozó kérvény ne a közlekedési minisztérium­
hoz, hanem a vasúti bizottsághoz utasittas­
sék, ha ugyan a tegnap megválasztott bizott­
ság e czélra van; ha nem, akkor a miniszté­
rium utján egy alakítandó ily bizottsághoz.

Szász Károly: a tegnap megválasztott 
bizottság czéljaf, hogy a kormány által elő­
terjesztetni szándékolt javaslatokat előleg 
megvitassa; az indítványt elvetni és a bizott­

ság véleményét elfogadni javasolta; elfo­
gadtató.

A kérvénybizottság jelentései bevégezte 
után az elnök a nemzetiségi bizottság kiegé­
szítésen! választandó tagokra kéri a szava­
zatokat beadni.

Madarász József: a napi renden ott 
van az állandó igazoló bizottság jelentése is ; 
mivel a szavazás után s k képviselő eltávo­
zik, elébb kiváuja az igazolást, aztán a sza­
vazást felvétetni, vagy pedig az elsőt hol­
napra hagyni.

A ház holnapra hagyja az igazolást, s a 
szavazatok beadatnak.

Elnök a vasúti bizottság tagjait alakulás 
végett megjelenni kéri.

Holnap d. e. 11 órakor ülés.
A bővebb tudósítást holnapi számunkban 

közölni fogjuk.

A képviselőház ápr. 2-án tartott ülése.
Szentiványi Károly elnök 10 óra 

után megnyitván az ülést, Radich Ákos 
jegyző olvassa az utolsó ülés jegyzőkönyvét, 
melynek hitelesítése után elnök a beérke­
zett kérvényeket terjeszti elő, melyek a kér­
vény! bizottsághoz utasittatnak.

Szaplonezay József Maramarosme- 
gye több úrbéri lakosainak kérvényét ter­
jeszti elő, s azt a ház figyelmébe ajánlja. Ez 
szintén a kérvény! bizottsághoz utasittatváu 
felszólal Lónyay Menyhért pénzügymi­
niszter :

„T. ház! Midőn az 1867. XII. t. ez. 66. 
§-a kimondja, hogy nemcsak kívánatos, ha­
nem mindenik fél érdekében szükséges is, 
hogy mind a pénzrendszer, mind a pénzláb 
Magyarországban és ő Felsége többi orszá­
gaiban egyenlő legyen, ez iránt történjék in­
tézkedés a kereskedési szerződéskötés alkal­
mával; az 1867. XV. t. czikkben pedig, mely 
a kereskedési szerződést foglalja magában, 
nevezetesen annak 12-dik pontjában az van 
határozva, hogy addig is, mig az aranyérték 
a párisi értekezlet elvei szerint egyenlő elő­
terjesztések alapján be nem hozatik, az ausz­
triai érték fog fenn maradni: ebből az követ­
kezik, hogy a teljes értékű érezpénz vereté 
sénél azon szabályok tartandók meg, melyek 
az ausztriai érték behozatala alkalmával, 
úgymint 1857. jan. 24-kén rendeltettek meg. 
Miután azonban az 1867. XII. t. ez. (.6 dik 
§-a egyszersmind azt is kimondja, 1 ogy a 
pénzverés és kibocsátásra nézve a magyar ki­
rály fejedelmi jogai teljes épségükben fenn­
maradnak ; ősi törvényeink szerint pedig min­
dig a törvényhozás intézkedett a pénzveretés 
iránt, a minisztérium kötelességének ismerte, 
a teljes értékű pénznemek veretése iránt ő 
Felsége meghagyásából törvényjavaslatot ter­
jeszteni a t. ház elé, melyben meghatároztat- 
nék, minő pénzek lesznek jelenben a magyar 
pénzverdékben készítendők ; jelenben a pénz­
veretés a magyar aranyakra és egy forinto­
sokra terjedne ki.

Az 1867. XV. t. cr. 12 dik pontja továb- 
bő azt is elrendeli, hogy mindkét félnek jo­
gában áll váltópénzt is veretni, mely a másik 
államterületen is a forgalomba fel fog vétetni, 
s e váltópénz finomsági tartalma és súlya, va­
lamint a mindenik fél által veretendő összeg 
mennyisége iránt a két minisztérium közt 
egyezmény lesz eszközlendő : a magyar mi­
nisztérium tehát kötelességének ismerte ezen 
egyezményt létesíteni,melynek határozmányai 
is bennfoglaltatnak azon törvényjavaslatban, 
melyet szerencsém lesz a t. háznak bemu 
tatni.

Szabad legyen ez alkalommal megje­
gyezni , hogy a váltópénz veretése iránti 
egyezménynél 4 fontos körülménynek tekin­
tetbe vétele szolgált mindenekfelett irány 
adóul.

Az egyik az volt, hogy a váltópénzek oly 
értékben verettessenek, hogy azon esetben, ha 
a párisi egyezmény elvei szerint az uj pénz­
láb az arany értékkel együtt behozatik, s az 
aszerint verendő pénzdarabok frankokra fog­
nak szólam, — a most behozandó váltópénz 
beleüljék a frankrendszerbe, azaz a nép -közt 
még jelenben is átalánosan ismert és használt 
váltóforintoknak könnyen osztható részét ké­
pezze. Tudvalevő dolog, hogy egy osztrák fo­
rint épen 2% frankot, vagyis 2(4 úgynevezett 
váltóforintot tesz : indítványban hozatik en­
nélfogva 20 és 20 krajezáros fémpénz és 4 
és 1 krajezáros rézpénz veretése. A 20 és 10 
krajezárosok ezüst és réz vegyitékből készül­
nének és a 20 kros épen fél frankot, két 20 
kros pedig épen egyen frankot képviselne, a 
10 kros pedig V4 frankot, azaz 25 centimet, 5 
bankó garast, a 4 krajezáros pedig 10 centi­
met, azaz a frank (4„ részét, vagyis régi 2 
garast tenne. Tekintve a kitűzött czélt, annak 
a javaslat teljesen megfelel.

A másik szempont, melyet^ a miniszté­
rium az egyezmény megkötésénél szem előtt 
tartott, az volt, hogy végre ki lehessen kü 
szöbölni a forgalomból az annyira kényel­
metlen s papírpénz forgalmat minden ide 
genre nézve is annyira kellemetlenné tevő 
papír tizkraiesárosokat, melyeknek forga­
lomba hozatalát rendkívüli körülmények, 
melyek közölt a rendes forgalmi eszközök el 
szoktak tűnni, indokolhatják ugyan, de mi­
helyt rendes viszonyok állanak be, az állam 
kötelessége ily kis papírpénz forgalmát meg 
szüntetni. A papír 10 krosok, melyek a hasz­
nálat folytán piszkos rongyokká válnak, s 
melyekre az egy frtos bankjegy felválható, a 
népnél megzavarják a pénzérték fogalmát 8 
különben is az ilyen, régebben forgalomban

levő darabokkal való érintkezés valóban 
mindenkire nézve kellemetlenné válik. Mel­
lette szól ugyan azon nyereség, mely az azt 
készítő államra az által bárul, hogy a kiálli- 
t isi költség ( sekélyebb,és sok elrongyolódván, 
és elveszvén valóban nevezetes összeg nem 
szokott beváltás alá kerülni Azonban azt hi­
szem, hogy ily nyeremény által nyerni az ál­
lamnak annyival kevésbé lehet feladata , mi­
után a használat által megsemmisült érték 
valóságos veszteséget képvisel, habár ezen 
veszteség milliók közt is oszlik meg, egye­
sekre majdnem érezhetlenül: mégis mindig 
veszteség marad, és éri épen leginkább a 
szegényebb osztályt. Nevezetes nyereségnek 
tekintem tehát a 10 kros papiros pénzjegyek­
nek a forgalomból való kivonását.

A harmadik körülmény, mely ezen egyez­
ménynél irányadó volt, az ezüst váltópénzt 
akép veretni, hogy a múlt idők példája sze­
rint az agio netaláni emelkedése folytán köny- 
nyen a forgalomból el ne tűnjék: ennélfogva 
100 ft értékű tiszta ezüstből 182% ezüst vál­
tópénz fog veretni.

Végre ezen egyezmény által még azon czél 
is kiváutatott cléretni, hogy a jelenben forga­
lomban levő 12 milliót képviselő 10 kros pa- 
pirváítópénz kicserélése folytán mindkét félre 
nézve bizonyos jövedelem biztositassék, mi 
az által történik, hogy azon arányban, mely­
ben a papirváltópénz a forgalomból kivona- 
tik, helyette állampapirpénz fog forgalomba 
hozatni, úgy azonban, hegy az 1867. XV. t. 
ez. 5. §-ában az összes papirforgalomra nézve 
meghatározott 312 milliónyi összeg szorosan 
megtartassák. Miután mind Magyarország, 
mind ő Felsége többi országainak pénzügy 
minisztere azon összegért, melyet be váltatott 
és 10 kros papírpénzben beszolgáltat, állam­
jegyeket kap, és azért veheti azon érezpénzt, 
melyből az uj érczváltópénzt vereti: termé­
szetesen megmarad számára azon nyeremény, 
melyet a csekélyebb belérték nyújt; de ezen­
kívül a használat által megsemmisült 10 kroa 
papírpénz beváltás alá nem kerülvén, ezen 
összeg is a két pénzügyi kormányzat javára 
váland.

Az arányra nézve is, mely szerint a vál­
tópénz veretni fog, kellett egyezményt kötni.
— Hosszabb értekezlet után végre abban tör­
tént a megállapodás, hogy azon arány tartas­
sák meg, mely az adóképességnek felel meg;
— ugyanis a magy. korona országaira 30% 
ö Felsége többi országaira 70%. Ezen arányt 
méltányosnak tartom, mert az adóképességre 
nézve a múlt években a tapasztalás is ezen 
arányt igazolá. Az anyagilag gazdagabb or­
szágnak több a forgalmi pénzjegye is, noha 
másrészt az is tagadhatlan, hogy azon nép­
nél, melynél még ki nem fejlődtek a hitelin­
tézmények, a pénz lassabban forog; ennél­
fogva az egy és ugyanazon érték közvetíté­
sére a szegényebbnek több készpénzzel kell 
bírnia. Mindamellett azt hiszem, hogy nem 
helytelenül cselekedett a magyar miniszté­
rium, midőn a váltópénz veretesének össze­
gére nézve a közös költségeknél megállapí­
tott arányt fogadta el.

A nyeremény, mely ezen intézkedés foly­
tán a magyar kincstárnak jutni fog a pénz­
verésnél, 1.200,000 frtot nézetem szerint 
meghalad; a megsemmisült papírpénz utáni 
nyereményről határozott számot mondani ba­
jos ; de úgy hiszem, hogy azzal együtt az ösz- 
szes nyeremény 2 millió forintra felmehet, mi 
reánk nézve, kivált az önálló pénzügyi igaz­
gatás első két évében, midőn az államház tar­
tásban! egyensúly fenntartása végett áldoza­
tot fog kelleni hozni, bizonyára tekintetbe be 
veendő körülmény.

Midőn ezen törvényjavaslatot a t. ház 
asztalára leteszem s azt elfogadás végett aján­
lom, úgy hiszem az anyagi haszon kívül még 
azon erkölcsi jó hatása is leend az egyezmény­
nek, hogy 20 év után ismét a koronás fejede­
lem arczképével, hazánk czimerével, a szent 
koronával és magyar felirattal diszitettt pénz 
leend a nép közt forgalomban, mely egyik, 
bár csekélyebb jele leend hazánk alkotmá­
nyos önállóságának.

Rád László gr. jegyző ezután ol­
vassa :

Törvényj avaslat.
a m. kir. pénzverdékben készítendő pénzek 

alakja, bclértéke és súlya iránt.
1. §. A magyar korona országai és ő fel­

sége többi országai közt létrejött s az 1867. 
XVI. törvényben foglalt vám és kereskedelmi 
szövetség 12-ik czikke szerint minden vert 
pénznem (az ezüst váltópénz kivételével nagy­
ságra, belértékre és súlyra nézve a magyar 
korona alá tartozó országokban, az 1857. évi 
január 24-ről kelt legfelsőbb rendelet szabá­
lyai szerint fog készíttetni mindaddig, mig ez 
iránt kölcsönös beleegyezés folytán más pénz- 
rendszer nem leend életbe léptetve.

2. §. A pénzverés alapjául az 500 gram­
mal egyenlő pénzfont szolgál, mely a pénz- 
suly egységét képezi és 1000 szemerre, vagy 
10,000 asra osztatik fel. A pénzek finomsági 
tartalma a súly ezred részével fejeztetik ki.

A m. kir. pénzverdékben következő pénz­
nemek veretendők:

Aranyak,
Ezüst forintosok,
Ezüst huszkrajezárosok,
Ezüst tizkrajezárosok,
Réz négy krajezárosok,
Réz egykrajezárosok.
4. §. Az arany átmérője ezentúl is 19.75 

millimeter, finomsági tartalma 986(4 ezred­
rész, súlya pedig 8152%01 parány (Richtpfen- 
nig) lesz.

A képlapon (Avers) ő Felségének egész 
alakja koronázási öltönyben, a hátlapon pedig 
(Revers) Magyarország czimere és az évszám 
leend.
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A körirat következő : Fercncz József' azcntgyörgyi, nyíregyházi,
«...sztriai császár, Magyarország apostoli ki
rálya.

5. §. Az egy forintos átmérője ezental is 
29 millimeter lesz, tinontsági tartalma 
900 ezredrész, súlya pedig %, pénzfont

A képlapon ő Felsége mellképe, a hát­
lapon pedig Magyarország czimere, az év­
szám és a pénz neve I. F. látható. A körirat 
az aranyéval azonos.

A sima kerületbe mélyített betűkkel kö­
vetkező feliratvágatik bér „Bizalmamaz Ősi 
Erényben.

6. §. A busz kros átmérője, 21 millime­
ter, finomsági tartalma 500 ezredrész, 375 
db egy font tiszta ezüstöt tartalmaz és 18

szentkirályi és | a kormánynak áll legnagyobb érdekében, 
kis-bagi pusztákból álló uradalom törvényes hogy e kérdést mielőbb dűlőre vigye ki. A 
bizonyság közbenjöttével a magyar korona i módosításra szükség nincs, miután a minisz- 
részére, mint anuak ezentúl törvényes, való- terium különben is legközelebb be fogja e 
ságos és kizárólagos tulajdona, birtokba vé- tárgyban nyújtani törvényjavaslatát, 
tetett és annak ingatlan részei a pestmegyei Bónis Samu szerint ez az Ígéret mit 
telekkönyvi tvszéknél a másolatban ezennel sem változtat a tények állásán. Váradyt 
a t. háznak bemutatott telekkönyvi kivonat pártolja.
tanúsága szerint, törvényes forma szerint át- Pulszky Ferencz hevesen főiugor - 
kebeleztettek. j va teljesen fölöslegesnek tartja a legközelebb

A vételár kifizetésére fordítottam az szó beszúrását, miután már e törvényjavaslat 
ó-budai korona uradalom úrbéri váltsága : bevezetésében nyíltan ki van fejezve annak 
után kiállított 1 206,200 frt értékű, továbbá, ideiglenessége. De szerinte már a parlamenti 
a diósgyőri korona uradalom úrbéri váltsága illem (sic!) sem engedné meg, Angliában sem

w 7.5
db egy fontot nyom.

A képlapon ő Felsége mellképe lesz a után a múlt évben kiállított 563-000 frt ér-j szokás. Ha a miniszter megígéri, hogy pl. a 
4 ik §-bau foglalt küriratta!; a hátlapon e tékü, és igy összessen 1.849,200 frt névbeli jövő héten előterjeszti, mire való akkor egy 
körirat; „Magyar \ áltópénz : közepén ki aj- értékű földtehermentesitési kötvényeket, me ily szó beszúrásával pressiót akarni gyako-

7. §. A 10 kros átmérője 18 millimeter, beknek a lehetőleg kedvező árfolyam sze- 
750 db egy font rinti értékesítéséért befolyt készpénzben 

fontot
hátralevő 384,440 frt

1.445,559 frt 73 V2 kr. 
A vételárból még

finomsága 400 ezredrész, ... .
tiszta ezüstöt tartalmaz, és 300 db egy 
nyom.

A jelvények épen azok, melyek a 20 
krosokon láthatók ; azon különbséggel, hogy 
a hátlap közepében 20 krajezár helyett 10
krajezár tétetik. „ _ _

8. §. A 4 kros átmérője 27 millimeter, 24 krban állapíttattak meg, készpénzben fi-
sulya 2/75 pénzfont leend ezentúl is. _ zettem ki oly módon, hogy az államkincstár

A képlapon a magyar cumer latható ezen összeu-ek ereiéi - előleget adott a koro- ezen körirattal : „Magyar kir. váltópénz;“ a czen összegek erejei0 előlegei aaott a. koro
hátlapon pedig tölgykoszoruban a 4 szám és nai javak után meg befolyandó ertekekre.
alattit az évszám. Ezen előlegnek visszafizetése azon arányban

fog történni, a mely arányban a szőlődézma

rolni a miniszterre ?
Kautz Gyula a beszúrás ellen nyi­

latkozik, Halász B o 1 d izs á r mellette, 
hasonlókép Tisza László, ki nem fog-

: költségeket, melyek számvevőségileg 40,061
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9. §. Az egy krajezáros átmérője 
súlya >/150 pénzfont. a kép és hátlap a négy 
krajezároséval egyenlő, csakhogy a 4 szám 
helyett 1 szám áll.

10. §. Mindennemű pénzen megjelentetik 
a pénzverde, honnan azok kikerültek, még 
pedig B jelenti Körmöczbányát, az E betű 
Károlyfehérvárt.

11. §. Ö felsége többi országa pénzügy­
minisztériumával létesített egyezmény foly­
tán a 12 millió forintot tevő 10 krajezáros 
pénzjegyek helyett épen annyi fém váltópénz 
tétetik forgalomba, melyből 3.600,000 
gyarországra esik.

Ezen magyar váltópénz 3.300,000 
ezüstben, 300,000 fortig pedig rézben vere 
tik ki.

12. §. Az 1867. XV. t. ez. 5. § a az állam- 
jegyek és váltópénzjegyek összes forgalmát 
háromszáz tizenkét millióban állapítván meg, 
a mely arányban a 10 krajezáros papírpénz- 
jegyek a fém váltópénzjegyekkeli kicserélés 
folytán a forgalomban kevesbednek, azon 
arányban fognak államjegyekkel pótoltatni 
aként, hogy az összes 10 krajezáros papir- 
váltópénz levonása után az összes államje­
gyek forgalma a háromszáz tizenkét milliót 
meg ne haladja.

13. §. Miután a papirváltópénz azon ré­
sze, mely a forgalom által elnyészett, bevál­
tás alá nem kerül: az innen eredő és a be­
váltáskor mutatkozandó haszon Magyaror­
szág és ő Felsége többi királyságai és or­
szágai közt akép fog felosztatni, hogy abból 
az elsőt 30° 0, az utóbbit pedig 70% illesse.

14. §. Jelen törvény végrehajtásával a 
magv. kir. pénzügy-miniszter bizatik meg.

L ó n y a y Menyhért s. k. 
pénzügy-miniszter.

Elnök. E törvényjavaslat ki fog nyo­
matni, szétosztatni, az osztályoknak tárgyalás 
végett kiadatni, végül pedig napirenpre ki- 
tüzetni.

Lányai Menyhért pénzügyminiszter:
„T. ház ! Midőn a múlt év kezdetén az

26 V2 kr., úgy az adásvevéssel egybekötött hatja meg, miért ellenezhetik a beszúrást épen 
folyó számlái 6%-es kamatokat és egyébb azok, kiket a miniszter nyilatkozata tökéle­

tesen megnyugtatott.
Elnök ezután szavazásra bocsátván a 

kérdést, a ház többsége a szerkezei elfoga­
dása mellett nyilatkozik.

Az 1. pontra Ghiczylgnácznakaz 
az észrevétele van, hogy e paragrafus a tör­
vény rubrumával nem egyeztethető össze. E 
hibán segíteni kell.

L ó u y a i Menyhért helyesnek találván 
szóló észrevételét, a szerkezet némi lényegte­
len módosítással elfogadtatik.

A 2. és 3. pont minden észrevétel nélkül 
marad.

Lónyai Menyhért a jobboldal erősza­
kolt derültsége közt leteszi azután a ház asz­
talára a szeszadóra vonatkozó törvényjavas­
latot.

Tisza Kálmán igen örül ugyan, hogy 
a pénzügyminiszter ily hamar beváltotta Ígé­
retét, de azt hiszi, hogy e törvényjavaslat is 
a többi pénzügyi törvényjavaslattal s a bud- 
gettel tárgyalandó. (Helyeslés. )

B e n i c z k y [Gyula olvasta föl azután a 
ház folytonos zajgása közt a költségvetési bi­
zottság előterjesztését.

Utána a kérvénybizottság előadói léptek 
egyenkint a szószékre, fülolvasván az elinté­
zett kérvényekről jelentéseiket, melyeket 
azonban térszüke miatt kénytelenek vagyaink 
más alkalomra halasztani.

Ezzel az ülés délutáni >/22 körül eloszlott. 
Legközelebbi ülés holnap d. e. 11 órakor

Felolvastatik továbbá az igazság-ügyér, 
ségnek egy átirata, mely szerint 20,000 ft vé­
tessék fel utólagosan az igazságügyminisztc- 
riurn budgetbe. Ez ugyanis az országos fő­
törvényszék házbére, e törvénység helyiségét 
a honvédelmi minisztérium foglalván el.

Az ülés napirendjén van a politikai ha­
tóságok szervezése.

Az ülés késő éjjelig tartott. A tárgyalás 
alá vett javaslat végig tárgyaltatott s el is 
fogadtatott.

A hadszervezés kérdésére a „Mi- 
litair Zeitung“ ismét rátér, s a „Wiener Zei­
tung“ hires dementije ellenében fenntartja 
korábbi híreit, annyit engedvén meg, hogy 
az illető javaslat még nem volt hivatalos for­
mába öntve, de lényege mindazonáltal meg 
volt és meg van állapítva úgy, a hogy közölte 
hasábjain. A „Militair Ztg.“ igen békülékeny 

. és figyelemre méltó méltányos hangon beszél 
ez ügyről, mit nem lehet tudomásul nem ven- 

: nünk, ismervén azon köröket, melyei 
befolyással vannak.

LAPSZEMLE.

reá

válságokból, s egyéb értékekből készpénz 
ben befolyandó összegekbe fognak fizet­
tetni.

Ez alkalommal addig is, mig az állam­
költségvetés tárgyalása alkalmával a koro­
nái uradalmak értékpapírjainak összegéről 
részletes kimutatást adandók, van szeren­
csém jelenteni, hogy a jelenben meglevő, a 
szent korona tulajdonához tartozó 5%-et ka­
matozó földtehermentesitési kötvények név­
beli értéke tesz 3 454,200 frtot.

Miután múlt évi decz. 17-én a vételárból 
még hátralevő összeg is minden hiány nél 
kül kifizettetett: van szerencsém Schaffer 
Nándornak, mint a General compag. for the- 
promotion of Landcredit (limited) társulat 
teljhatalmú képviselőjének erről szóló nyug 
táját a t. ház elé terjeszteni.

Be lévén tehát fejezve mind az, mi ezen 
gödöllői koronái uradalomnak megvételére 
vonatkozik, van szerencsém a t. ház asztalára 
letenni azon törvényjavaslatot is, mely szerint 
a gödöllői uradalom az 1439 : 16. t. ez. 1. §-a, 
és az 151 i : 1-ső és 2 ik tvezikkek értelmében 
az elidegenithetlen magyar királyi koronái 
javak sorába törvényesen felveendő és ezen 
minőségben beczikkelyezendő lenne.

Ráday László gr. olvassa:

Törvényjava slat: 
a gödöllői uradalomnak megvételéről és annak 

a koronái javak állományába sorozásáról.
1. §. A magyar koronái javak után az ur- 

bériség megváltása, szőlődézma-váltság, és 
egyéb értékesítések fejében befolyt pénzössze­
gek egy részén megvett Gödöllő mezőváros,

; Kerepes, Dán és Isaszeg helységekből, az
..................... ....... , egerszegi, bessenyői, babati, szentgyörgyi,

ország pénzügyi vezeteset átvettem, első nyíregyházi, szentkirályi és kisbagi puszták- 
gondjaim közé tartozott, magamnak a ma- ból álló gödöllői uradalom a fennálló hazai 
gyár koronái javak állományáról meggyőző i törvények, jelesül az 1439. XVI. t ez. 1, §. és 
dést szerezni, a koronái javak úrbéri váltsága az 1514. 1. és 2. tvezikkelyek értelmében ő
fejében a már kiállított kötvényeket a budai j apost. királyi felsége legkegyelme-

. . , ... sebb megegyezesevel az elidegenithetlen ma-
orszagos foneuztarnal egyesíteni es egvszers- gyár királyi koronái javak állományába fel­

vétetik és ezen minőségben beczikkelyeztetik. 
L ó n y a y Menyhért, s. k., pénzügym.
E törvényjavaslat hasoulókép ki fog nyo 
íi és tárgyalás végett az osztályok közt 

szétosztani.
Ezután kihirdettetik a tepnapi szavazás 

eredménye, mely a következő: Összesen be­
adatott 310 szavazó jegy. A vasúti bizottság­
ra beadott szavazójegyek közül üres volt 2, a 
horvátügyi bizottságra beadottak közül 4; az 
állandóigazoló bizottságra beadottak közül 1. 
A vasúti bizottság tagjaiul e szavazás követ­
keztében megvál: sztattak : Tisza Kálmán, 
Salamon Lajos, Somossy Ignácz, Dellimanics 
István, Czorda Bódog, Juszt József, Kiss La­
jos, Bezerédy László, Bartal György, Inkey 
József, Orczy Béla br., Kovács László, Vay 
Béla br., Szakáll Lajos, Kemény Gábor br.

A horvát ügyi bizottság tagjaiul : Hor­
váth Lajos, Bottka Tivadar, Dózsa Dániel, 
Vadnay Lajos.

Az állandó igazoló bizottságba beválasz­
tatott : Antalffy Károly.

Elnök tudtára adja azután a háznak, m.- 
szerint a horvát küldöttség elnökének levelét 
s a háznak e tárgyban hozott határozatát Ra 
dich Ákos jegyző a legközelebbi ülésben kö­
zölni fogja a főrendekkel.

Napirenden fölvétetett a ezukor és égé 
tett szeszes italok kivitelénél visszatérítendő 
fogyasztási adóról szóló törvényjavaslat tár­
gyalása.

A ház többsége a törvényjavaslatot egész 
ben magáévé tevén, azonnal megkezdődik a 
részletes tárgyalás.

A bevezető ponthoz Várady Gábor szól. 
Nem kíván ugyan a törvényjavaslat érdemle­
ges tárgyalásába bocsátkozni, mert ideiglenes 
intézkedésnek tartja azt, de épen azért, mert 
illy ennek nyilvánítja azt a bevezető sorok 
szelleme is, óhajtja, miszerint a törvényben 
magában határozóban kifejeztessék ez és a 
második sorba szurassék be e szó: legkö­
zelebb.

Lónyai alaptalannak látja Várady 
aggodalmait, annyival inkább, miután épen

Bécsi dolgok.

országos főpénztárnál egyesiteni és egyszers 
mind intézkedni az iránt is, hogy a magyar 
koronái uradalmaknak még folyóvá nem 
tett hasonló természetű activ követelései 
is biztositassanak és folyóvá tétessenek; i aratni 
végre igyekeztem az óbudai és visegrádi 
uradalmak részéről a szőlődézsma váltságok 
iránt az egyes községekkel folyamatban levő 
tárgyalásokat befejezni. Ez alkalommal meg­
győződtem arról, hogy a magyar korona ezen 
tőkeértéke nevezetes összeget képvisel és 
miután a hazai törvények a koronái javak 
állományának sértetlen megőrzését rendelik, 
hogy ezen a koronái vagyonhoz tartozó tőke­
érték, mely előbb ingatlan birtok természe 
tét viselte, ezen természetét ismét vissza- 
nyerje, múlt évi márcz. 20 án előterjesztést 
tettem ő felségéhez a gödöllői uradalom meg­
vételére nézve. Ö felsége a vételszerződést 
legmagasabb határozatával megerősíteni s 
egyúttal megengedni méltóztatott, hogy ezen 
uradalom vételárának lerovására azon ösz- 
szegek fordittassanak , melyek a diósgyőri­
óbudai és visegrádi uradalmak javára, mint 
úrbéri kárpótlások vagy bordézsma váltsági 
bérek már befolytak vagy be fognak folyni, 
valamint azon összegek is, melyek az óbudai 
italmérési jognak megváltása folytán be fog­
nak folyni, azon meghagyással, hogy ezen 
intézkedés általam a magyar országgyűlésnek 
bejelentessék és a koronái ingatlan vagyon- 
naa ezen növekedése annak idejében a vétel 
végrehajtása és a vételár teljes kifizetése után 
beezikkelyeztessék.

Ennek folytán volt szerencsém a múlt 
évi márcz. hó 23 án tartott ülésben a t. ház­
nak bejelenteni, hogy ugyanazon hó 22-ik 
napján a gödöllői uradalmat minden hozzá 
tartozó beruházásokkal és ingatlanokkal a 
„Gerenal Compag. for the promotion of Land- 
credit (limited) ezim alatt fennálló társulat, 
tói az ezennel tisztelettel bemutatott szerző­
dés értelme szerint 1.840,000 írtért a magyar 
szent korona javára megvettem és a t. ház 
helyeslésének megnyerése után a Gödöllő 
mezőváros, Kerepes, Dán és Isaszeg helysé­
gekből, és az egerszegi bessenyői babati,

A felsőház elvégezte az iskolatövényt 
ez most az alsóház elé kerül, hogy ez is elfo­
gadja a felsőház által eszközölt lényegtelen 
módosításokat. Ez körülbelül szombatra meg 
lesz s akkor megkezdi a reichsráth kéthéti 
húsvéti vacatióját. Ez alatt, úgy reményük, 
ő Felsége szentesíteni fogja a házassági és az 
iskolatörvényt, annyival is inkább, mert Ró­
mából legújabban épen kedvező hírek jönnek.

A reichsráth képviselőháza apr. hó 
1-én tartott ülésében Pléner kereskedelmi 
miniszter következő három törvényjavaslatot 
terjeszt elő.

Az elsőbben 300,000 frtot kér pótlólag 
megszavaztatni a távsürgöny ügyben, a men - 
nyiben t. i. a háznak egy előbbi határozata 
szerint a távsürgöny tarriffa leszállítása mon­
datott ki, s ennélfogva a közlekedés szaporí­
tása folytán az újonnan alkalmazandó hiva­
talnokok számára 48,000 frt az uj műszerek 
részére pedig 252,000 frtnyi többlet kíván­
tatik.

A második törvény javaslat a Szt. Mi. 
chael Leobeni vasút felállítását tárgyalja, 
mely a Rudolf- és déli vaspályák összekötte­
tését tervezi , az állam által biztosítandó 
töke összeg 2.038,000 frt.

Végül Ausztria s a német vámegyleti 
államok közt kötött szerződést mutatja be.

Mindhárom törvényjavaslat napirendre 
tűzetik ki.

A napirend első tárgyát b. Protobevera 
képviselőnek a miniszterek nyugdíjazására 
vonatkozó indítványa képezi. Indítványozó 
röviden okadatolván beadott indítványát, a 
ház egy kilencz tagú bizottmányt küld ki, az 
erre vonatkozó törvényjavaslat elkészítése 
végett. Ezután folytattatlk a csödrendszer 
feletti részletes vita es annak befejezése.

A napirend következő tárgya a politikai 
közigazgatási hivatalok felállításáról szóló 
törvényjavaslat volt. Mindössze ketten szól­
tak a javaslathoz, Tinti báró es Krcecunovic 
s mindketten pártolták, bár kifogásaik van­
nak ellene. A belügyér hosszasabb beszédben 
felelt e kifogásokra, mire az általános vita 
befejeztetett.

Az ülés végén az elnök Lohninger és 
társainak következő indítványát jelentette be : 
„küldjön ki a ház egy kilencz tagú bizottsá­
got, melynek feladata lenne egy törvényja­
vaslatot kidolgozni a vasúti vállalatok kere­
seti és jövedelmi adójának kiszámításáról, 
kivetéséről és beszedéséről.

Este szintén tartott az alsóház ülést, 
melyben elnök bejelenti, hogy a felsőház­
nak megküldé az iskolatörvényt.

Berger indítványára az iskola-törvény a 
vallásügyi bizottság elé utasittatik, mely a 
jelen üléstől számítandó harmadik ülésben 
fog róla jelentést tenni.

Irtózatos szerencsétlenség történt Os- 
1 i ban!

A böjti szelek valami nyílt levelet röpí­
tettek a plébánia lakba, s kívülre nem lévén 
ráírva, hogy mily lelki arsenikum van abban, 
de még csak az aláírás sem a boritékou sze­
repelt, hanem mélyen belül, a gyilkos textus 
alatt, a jó hiszemü lelkész ur semmi vesze­
delmet sem gyanítva, felbontja, olvassa és .. 
és...

Ki Írhatná le a lázas fájdalmat, a bosz- 
szus elkeseredést, mely e pillanatban a sze­
gény öreg ur keblét felkavarta, mint hornok- 
buezkákat a forgó szél I

Majd a guta ütötte meg szegényt!
De hagyjuk őt magát beszélni, mert hisz 

leírta egy gyász levélben saját kezével a jó 
öreg ur ezen világeseményt, s beküldé 
az „Idők T a n u j á n a ku, a hol is a haute 
politique hasonló fontosságú eseményei, a lap 
Közönségének oktatására, nagy hűhóval nyo­
matnak ki.

Az eredeti szöveg igy hangzik :
„T. szerkesztő ur! Alig gyaníthatná, mily 

szomorúság érte mai napon szegény szive 
met. Ilyen csapásra valóban nem voltam el­
készülve, de szerenesétlenségemre megesett 
rajtam.

Nyílt, azaz pecsételetlen levél érkezett 
hozzám ily czimmel: „A főtisztelendő kath. 
plebania-hivatalnak. Osli.“ S minthogy sem- 
mi jelleggel, melyből az iró ezélzata fölismer­
tethetett volna, ellátva nem vala, szétbontám, 
s ki Írja le ámulatomat? hallatlan vakmerő­
séggel a „Független Lapok“ czimit újság 
ajánlása és programmja tárult fel előttem. A 
„Független Lapok“ még kath. lelkésznek 
akarják feltolni magukat, miután a kath. 
püspöki —- apostoli — kar bántalmazásával 
undorodásig megbélyegezték magukat oly­
annyira, hogy ámbár az 1848. püspöki em­
lékiratot negélyezett rokonszenvvcl emlege­
tik, magukat mégis kalholikusnak czimezni 
nem bátorkodnak, hihetőleg azért, mert füg 
getlenitési mámorokban immár a katholikus 
hittől is függetlenítették magukat, ügy te­
kintem a szerencsétlen pap-szerkesztőt, mint 
Garibaldit, a sánta ellent , ki mindegyre 
meg s- éretné újítani hadjáratát Róma ellen. 
Ot is sarkon találták lövéseikkel azon köz 
löny férfiai, melynek korábban ő is munka­
társa vala, de ő nem okulva, tör, ront Sión 
ellen, s nem pirul autonómiáról beszélni, me­
lyet a hazafiság emelt a vallásosságnak. Ri- 
sum teneatis.

Bántásnak veszem ugyan az ajánlólevél 
általi alkalmatlankodást, de megbocsátván 
neki, komolyan intem, hogy hasonló csele­
kedettől tartózkodjék jövendőben , nehogy 
kellemetlenebb megrovást szerezzen magá­
nak; sőt az Ur isten szent nevében kérem őt, 
hogy legyen a kath. anyaszentegyháznak 
Demeterje, de soha soha Diotrefese. (Sz, Ján. 
ap. III. levél.)

írtam Osliban, böjt 5 ik vasárnapján.
J á k y Ferencz, lelkész.“

Csak azért lözlöttük ezen osli levelet, 
hogy journalistice résztvegyünk azon nagy 
csapásban, melyet akaratlanul mi okozánk.

Az olvasó ugyan a levél bevezetése után, 
tűz, vizár, földingás, vagy haramja gyilkos­
ságra gondol, mely az oslii plébánia lakban 
gyászt, vért, romokat borított az élet fölé.

S ime utóbb kisül, hogy az egész jere- 
miád csak palócz lamentó, krokodil könnyek, 
fohászos szidalmazások !

Előfizetési felhívása a „Független La­
poknak“ minden plébániához küldetvén el, 
Osli is belejött a credóba.

De ha tudtuk volna, hogy a jó lelkű 
öreg ur ezen „alkalmatlankodást bántásnak 
fogja venni“, talán nevét kiszedtük volna a 
schematismusból.

Ó úgy tekinti a „Független Lapok“ 
„szerencsétlen papszerkesztőjét 
mint Garibaldit,“ s con amore rákeni 
szegényre, hogy „S i o n e 11 e n ront!“

Ej ej, öreg ur, ne mondjon ily nagyokat, 
mert bizony megárt. A nagy böjti szent idő­
höz ily profán rágalom még papoknál sem 
illő dolog ám.

Hát aztán be tudná-e a nagyon tiszte­
lendő ur bizonyítani, hogy ezen „szerencsét-

! len papszerkesztő“ a la Garibaldi tör Sión el­
len ? Olvasott-e a csak egyetlen ily irányú 
betilt a „Független Lapokban“ ? Egyáltalán 
olvasta e csak egyetlen számát is a „Függet­
lennek“ ; azon lapnak, melynek csak ártat- 

! lan előfizetési felhívása is úgy felkavarta ön­
nek epéjét?

Vagy ön is, tapasztalt érett kora daczára 
elhitte mindazon badar ráfogást, melylyel az 
Id. Tanúja hetek óta ámitja olvasóit?!

Mi nem hittük, de leginkább bizonyulva 
látjuk, hogy igaza volt aunak, ki az Idő Ta­
nújáról azon jellemző nyilatkozatot tette, hogy 
biz az csak butítja a papságot!

Ne nehezteljen senki e felhozásért. Sem­
mi czélzással sem akarunk élni.

De ösztönszerüleg ily reputatióba esik 
egy lap a közvélemény előtt, ha az józan ér­
vek, tárgyilagos igazság helyett ámító jajga­
tással, demuutiáló ájtatoskodással, tolakodó 
szenteskedéssel traktálja az igazság és eszme 
után epedők szellemét!

Mi semmiféle oslii levelek előtt meggyő­
ződésünk szavát elnémítani nem fogjuk; nyel­
vünk elszáradhat, de mig agyunkban egyet­
len szikrája lesz az érdemnek, az igazat és 
jót hirdetni fogjuk, az egyház javára!

S a rósz akarat vagy butaság mindazon 
nyilát, melyet kath. laptársaink szivünkre 

I lőttek, hogy vallásbeli meggyőződésünket 
sebezzék, lelkünk minden erélyével meg­
vetjük !

IRODALOM.
— Megjelent Gibbon hires müvének 

„A római birodalom hanyatlása és bukása 
története“ I-ső kötetének II ik füzete, átdol­
gozó Hegyessy' Kálmán által. E nevezetes 
munka, leszámítva keresztény' ellenes szelle­
mét, nekünk magyaroknak azon oknál fogva 
különös fontosságú, mert az, mint átdolgozó 
megjegyzi, a magyar őstörténelmet oly pon­
tosan s biztossággal tárgyalja, mint azt egyet­
len hazai miiben sem találjuk. A mü magy'ar 
nyelve tiszta és szabatos, és H. K. elisme­
rést érdemel. — A díszes kiállítás Kocsi 
Sándor nyomdájából került ki. A II. füzet 
145—303 lapra terjed, s a boríték hátlapján 
a II. kötet, vagyis a 3. és 4. füzet tartalma 
foglaltatik, és Ráth Mór bizománya. Ára 1 frt 
20 kr. füzetenként.

Ráfh Mór pesti könyv ereskedő 
kiadásában megjelent uj könyvek. Megjelent 
a „Budapesti szemle“ 1868. évi első 
füzete következő érdekes és tanulságos tar­
talommal : 1) „Erdély három államférfia a 
18. században“ gróf Teleki Domokostól. 2) 
„Rokonaink Epikája“ czim alatt Szilády 

j Áron egy felette érdekes irodalmi czikksoro- 
j zatot kezd meg, ismertetve mindenek előtt a 
finnek „Kalevala“ nemzeti eposzát és a „Ka- 
levipoeg“ észt mondát; 3) „Gazdasági főbb 
kérdéseink“ czim alatt Korizraics László 
„Gazdasági levelei“ vannak hehatólag fejte­
getve és ismertetve. 4) Szász Károly „Uj el 
méletek az epikai költészetről“ czim alatt 
érdekes ismertetést közöl az eposzról Boissier 
nyomán. — Irodalmi szemle zárja be e tar- 
talomdus füzetet. Előfizetési ár 10 füzetre 10 ft.

„ANibelungének“ 1 ső füzete for­
dítva Szász Károlytól oly díszes kiállításban 
jelent meg, mint eddig alig ilynemű magyar 
könyv.

Szinte Ráth Mór kiadásában jelentek 
meg: „Athen Pér ikies korában“ 
Curtins után Pór fordításában hasonló alak­
ban, mint a melyekben már Macaulay és 
1 bierstől is több fordítás jelent meg. Ára 1 
ít 20 kr.
, „Vámbéry Ármin vázlatai Közép- 
Ázsiából.“ A 385. lapra terjedő közép 8-ad 
rétü szép kiállítású könyv ára 2 frt 80 kr.

Nagy István „Magyarország családi 
czimerekkel“ czimii terjedelmes munkájához 
a pótlék kötet, mely a legújabb időkig tar­
talmazza a magyar nemesi családokat. — 
Ára 5 frt.

„A gyulafehérvári nagy enyedi Beth­
len Főtanoda Története“ P. Szath- 
máry Károlytól. Ára 2 frt 50 kr.

— Megjelent a dr. Hatala Pé­
ter es Zoványi Jánoska Mihály' által szer­
kesztett „Egyházi Lapok“ XII. vagyis ápri­
lisi füzete. Tartalma: Az autonómia ellen 
Ágotáitól. Püspökválasztás a kereszténység 
első századaiban (vége) Halálától, Hazai 
lapszemle, Apám háza Erdőditől, Guzmics 
Izidor (vége) dr. Bita Dezsőtől, A b. szűz 
Maria Isten anyja-e vagy' Isteuauya Szegedi 
Kilittől, \ ianney János Mária ars-i plébános 
(vége) Galambos Kálmántól, Erdélyi kath. 
autonómia szervezete (vége), Irodalom, Ve­
gyesek.

HATÓSÁGI ÉLET.
, _ Pest, april 1.

Also- fohérmegye évue- 
gyedes közgyűlése márcz. 10- 14 — A főis­
pán megnyitó beszéde után, mely az alkot­
mányos utón egyre több térfoglalást s a me- 
ffye kevéssé zaklatott nyugalmát örömmel 
jelezte, Gyarmatbi Somát kérte fel a jegvzői 
toll ideiglenes vitelére.

Ezután a vasúti és csatorna kölcsönt 
tárgy azó törvényezikk került szőnj'egre, 
mely ellen csak annyi kifogás merü t fel' 
hx>gy nincs ünnepélyes alakban kiállítva.’ 
Hogy is szóljunk mi apró bankot is ritkán 
forgató szegény emberek a milliókról szóló 
allamkölcsönökhöz ?

Az érd. 
lói segédek v 
lásira alkaim 
ügyi aljegyzői 
olvastuk fel 
lasztását illc 
kapott, csak íil 
a megye beid 

Nevezeté 
rium ujonezoz 
melyet a tiszj 
hagyása rémé 
hogy ez alkui 
egyszersmim 
járást türbetui 
szempontból 
balosnak. Ha 
a megyék ki 
sabb jogát el 

Némely 
tok után, mit 
bányaügyet, 
zést stb. illeti 
ezédi San.4 
gye küzigazs 
ugyan, ha e, 
hogy az a m| 
mintegy törte 
látszik. enned 
ség okáért töj 

A meg; 
typhusz, hiúin 
marhavészt, 
országból bee 
volt el, teljes! 
szegénység a| 
közbiztonság 
által kiküidt 
ügyi, a megy! 
kezelők b-, foil 
a kérvény! in: 
Ezek közül 
munkálatára I 
Eiitvös-íéie kj 
böző (e meg 
főitől (a refoj 
nem pártolta] 
beléből válás: 
mely a neveld 
merülő indít] 
sze. Különbéi 
meltc volna, 1 
olvasva.

Inczédi u| 
kosy enyedi. 
jelentéseiket,! 
eljárásáról tál 
tisztelt jelemé 
de nagyobi) hj 
székek ügy1 
ként egyszer] 
nának.

Ezután f'l 
máry Káról) 
kormány - köl 
tanintézetei kJ 
mint a men 
mely egyszei 
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I szóló

Az érd. kir. kormányszéktől a szolgabi gáévá, s miután arra a 300 frt nem elég ki­
lói segedek választása, a lólopások meggát- sértse meg uj gyűjtést rendezni hozzá s' ha 
las ira alkalmazandó rögtönbirósag, azárva- ez annyi eredményt szül. a koldulást szün-
ttgyi aljegyzők választását tárgyazó leiratokat ..............
olvastuk fel. A tiszteletbeli táblabirók vá­
lasztását illetőleg a megye rendreutasítást 
kapott, csakhogy az abban kitett feltételeket 
a megye betiiszerint teljesítette volt.

Nevezetesebb iigy volt ennél a miniszté­
rium ujonczozási rendeletének foganatosítása,

elvet a tisztség a bizottság utólagos jóvá­
hagyása reményében hajtott végre. Jól tud jak, 
hogy ez alkalommal a felülről kényszerítő s 
egyszersmind enyhítő körülmények ezen el­
járást tűrhetően indokolják; de alkotmányos után a pénzek 
szempontból nem tarthatjuk ez eljárást sza- 1658-on inneni 
hatosnak. Ha az országgyűlés együtt nem ül, 
a megyék kötelessége hazánk ezen legfonto­
sabb jogát ellenőrizni.

Némely kisebb jelentőségű le- és átira­
tok után, minők a gőzgépek megvizsgálását, 
bányaügyet, legfelsőbb törvényszéki kineve­
zést stb. illetők, a megye egyik főbírája In- 
ezédi Samu állott fel, jelentést téve a me­
gye közigazgatási ügyeiről. Szerettük volna 
ugyan, ha e jelentést írásban adta volna be, 
hogy az a megyei gyűlés jegyzőkönyvében j 
mintegy történelmi adatul szolgáljon; de úgy 
látszik, ennek mellőzése ezúttal csak rövid­
ség okáért történt.

A megye egészségügyét az itt-ott feltűnt 
typhusz, himlő stb. daczára kielégítőnek ; a 
marhavészt, mely Tövisen és Piskiben, Oláh­
országból becsempészett marhák által terjedt 
volt el, teljesen megszűntnek jelenti. Élelmi 
szegénység a megyében nem mutatkozik, a 
közbiztonság jó állapotban ; a múlt gyűlés 
által kiküldött bizottságok közül a nevelés­
ügyi, a megyei kórházat és tiszti utasítást 
kezelők befejezték munkálataikat; ellenben 
a kérvény! bizottság nem vala összegyűjthető.
Ezek közül csak a nevelésügyi bizottság 
munkálatára terjedt ki , mely, miután az;
EMvös féle közös népnevelési egylet külön- j

ellenkező esetben a 300 frtot adja 
vissza az adakozóknak. E gyűjtés folyamat­
ban van. Csodálatos, hogy a városi polgárok 
éppen egy diákhoz fordulnak panaszaikkal, 
holott akármely polgártársuktól, ki a gyűlé­
seken részt vesz, nyerhettek felvilágosítást.

Pár nap előtt egy kertben pár fontnyi 
ezüstpénzt és ékszert találtak, melyek között, 
néhánj- töredéken kívül, 44 darab egyöntetű 
ezüst gytirit s 1448 darab kisebb nagyobb 
ezüst járó pénz van a XVI-dik századból. Mi- 

között sok 1654—5 iki, de 
egy sincs, valószínűleg az 

ezen évi (1658-ki) tatár rohamkor ásta el 
valami ezlistmUvcs.

ezen reájok nézve oly véghetetlen hasznos — Kolozsvár városa egyhangúlag | iratait, halála után esak áö évre bontsák fel. 
ügy életfontosságát, azokat fölszólítani, hogy díszpolgárrá választá gróf Péchy Manó kir. Ez emlékiratok a párisi körökben nagy ki­
jegyzőkönyvbe foglalt kötelezőleges nyilat- biztost . váncsiságot idéznek elő.
kozatot tegyenek, mennyivel fognak ők járul- t u .'^eA,1.l,/a®li‘""'I''!k~ mint“í?,i'' . — A hivatalos lap a következőleg f.
ni ilv in, •“] , - • 1 .... , " 0 telt erdemlo fóliásból halljuk — az oktatás-' kéziratokat közli : Szemelvem körüli magyar

yipariskda évi költségéihez? ügyi miniszter által az i z r a e 1 i t a co n , minisztérium előterjesztése folytán Ráckö-
Mind a t. városi közönségnek, mindaz gr ess usra küldendő tagok megválaaztá- vi Károly csekelaki birtokos vezetékne-

sára választási joggal fognak felruháztatni vének, nemessége épségben tartása mellett 
— A „Századunk“ erre vonatkozólag azon „Nagyváradi“-ra leendő átváltoztatását meg- 
sajnalkozását fejezi ki, ho: " ’ . .
községi jegyzők is, miért

INTÉZET S EGYLETEK.

— Azon bizottmány, mely Buda város 
által egy tökéletesen részletezett tanrendszer 
kidolgozásával bízatott meg, tervezetét, a 
mennyiben az az elemi tanodákra vonatko 
zik, már bevégezte s most az újjá szervezést 
annyira igénylő egyéb polgári tanodák ren­
dezésével foglalkozik. Remélhetni, miszerint 
e munkálatok eredménye a többi városoknak 
bizonyosan mintaképül szolgálhatand.

— A „nöképzö egylet'1 azon tisztelt 
tagjai, kik még járulékaikat nem fizették 
meg, tisztelettel felkéretnek, hogy első évi 
tagdijjaikat, vagy alapítványaik ötös kama­
tát, az egylet pénztárnokának: Szathmáry 
Károlyné urhölgynek (Pest Ákácutea 5. sz.) 
szíveskedjenek lefizetni. Pest, april 2. 1868. 
Tóth Jósef egyl. jegyző.

A szakoktatás ügyében, az országos 
böző (e megyében 7)'vallásfelekezet egyházi j magy. iparegyesület elnöksége azon városok­

éitól (a reform, és unit. püspökökön kívül) hoz, melyekben gymn. vagy reáltanoda van, 
nem pártoltatott, egy a megyei bizottság ke- egy körlevelet intézett, melynek nevezetesb

pontjai igy szólnak :

mind az
iparosok nagybecsű ajánlatait kérjük az 
orsz. iparegyesületnek haladék nélkül meg­
küldeni.

S ezen kétnemű ajánl Tok mennyiségé- 
, tői fog függni az — hány ilyen ipariskola s 
mely hazai városokban létesíthető. Az aján- 
latok nagysága fogja szabályozni a létesités 

j helyét és sorozatát, mert az orsz. iparegyesü­
letnek e czélra szentelhető évi pénz ereje még 
felette korlátolt, az államtól igénylendő s ta- ■ felolvassák 
lan nyerendő segélynek pedig hazánk jelen 
viszonyai közt szinten bizonyos határa leven 
— az iparosok és városi hatóságok ajánlatai 
lesznek irányadók arra nézve, hogy az orsz. 
ipar egylet adománya és a remélhető állami 
segély hová fordittathatik legczélszerübben a 
végett, hogy e hazában minél több ilyen ipar­
iskola állíttathassák.

Bízunk szent czélunkban, bízunk az ipa­
ros osztály belátásában és a kebelbéli közha­
tóságok erélyes gyámolitásában, midőn e fel­
szólítást közzé tesszük. Néhány százforintnyi 
évi áldozat megteremti minden alkalmas he­
lyen az iskolát és a szellemi gyümölcsöt, 
melynek hasznát maga a város, maga az ipa-

&y az izraelita engedem, s ennek a királyi könyvben leendő 
nem részesitetnek . feljegyzését elrendelem.

Kelt Béesbea, 1868-dik évi márcziua hó 
20-dikán.

Pere néz József, s. k.
Gr. F estetics György, s. :.

Vallás és közoktatási magyar miniszte 
terem előterjesztésére,a győri székeskáptalan­
nál üresedésben levő s a pápai főesperességgel 
össze Kötött kanonokságot Fábián István 
sütöri plébános-, sz-széki ülnök- és zsinati 
vizsgálónak adományozom.

Kelt Budán, 1868-ik évi márcz. hó 30-án.
Ferencz József, s. k.

B. E ö t v ö s József, s. k.

beléből választandó albizottságot indítványoz, 
mely a nevelésügyet figyelemben tartva, fel­
merülő indítványait a bizottság elé terjesz 
sze. Különben ez ügy fontossága megérde­
melte volna, hogy az egész jelentés fel legyen 
olvasva.

Inczédi után a törvényszéki elnökök (Ár- 
kosy enyedi, Boér abrndbányai) olvasták fel 
jelentéseiket, melyek a két törvényszék buzgó 
eljárásáról tanúskodtak. Nincs ugyan okunk a 
tisztelt jelentéstevők őszinteségében kétkedni, 
de nagyobb hatásúnak tartanók, ha a törvény­
székek ügyvezetési könyvei, legalább éven 
ként egyszer, bizottságilag is megvizsgáltat­
nának.

Ezután főiskolánk egyik tanára P. Szatk-
már
kormány - költségen felállítandó gazdasági 
tanintézetnek Enyedre kérvéuyezése iránt, 
mint a mely város, központiságán kívül, 
mely egyszersmind a három papi növeldét 
(enyedi ref., fehérvári rom. és balázsfalvi gö­
rög katb.) tekintve is (az égalji, topogvapbiai 
és gazdászati viszonyait illetőleg is legelő­
nyösebb Erdély városai között) s még a szé- 
kelység ifjúságát is gazdasági képzettségre 
juttatná, azon előnynyel bir, hogy legkevesebb 
költséggel lenne beállítható. Ez indítványt 
közörömmel fogadta a bizottság, s a kérvény 
felterjesztését elbatározá.

Az országos iparegylet igazgatósága és 
képviselő bizottmánya gondosan és higgadtan 
vette fontolóra a kérdést: mily szakoktatást 
lehet iparos tanítványaink és segédeink szá­
mára létesíteni, mely hazai viszonyainkhoz és 
anyagi erőnkhöz mérve gyakorlati eredményt 
teremtsen ?

Tárgyalásaink eredménye cgy iskolater 
vezet, melynek

főeszmei következők:
1. Az oktatás csak esti órákban és pe 

dig háromszor hetenkint és vasárnap tör
áry Károly tett indítványt, az Erdélyben ténjék, hogy a tanítványok köteles teendőik-

tol a mesterek karaval el ne vonassanak s 
mégis hetenkint 9 órát nyerjenek önmivelő- 
désükre.

2. Az iskola három osztályú legyen, 
az első, előkészítő osztály azok számára,

kik népiskolát sem látogattak, tehát írni, ol­
vasni és számolni nem tudnak.

A második, fejlesztő olztályazok részére, 
kik az előkészítő folyamot vagy a népiskolát 
látogatták, cs

a harmadik, szorosabban véve ipari osz-Ezután főispán ur kijelöléseit olvasta fel , ,
a főjegyzői, árvaszéki, al jegyzői és szolgabiró *abr a/-ob szamara, kik a 2 ík osztálybeli oh 
segéd! állomásokra. Főjegyzőül közfelkiáltás- tatásban részesültek.
sál Gyarmatki Somát választottuk meg, ki 
azt ideiglenesen el is fogadta. Ezen hivata­
lokra a szavazás még az napon megnyílt.

A másodnapi gyűlés két nevezetes tár­
gya az aradi átirat és az alvinczi járás szol- 
gabiráját illető vizsgálat vala Arad város a 
honvédelem s a magyar ezredek felesketése 
tárgyában irt át. Ezt illetőleg pro et contra 
élénk vita fejlett ki, de elvégre is átment 
azon indítvány, hogy a m. kir. minisztérium 
kéressék me. 
tására, s 
(Corps),

6 magyar katonai növeldék álü- 
az úgynevezett külön testületek 

mint az Ingenieur, hidász

3 or Az iskolák csak oly városokban 
állitandók, hol a reáltanodák vagy gymnási- 
umok léteznek, melyeknek tanárai mér­
sékelt dij mellett ily ipariskolák vezetését és 
oktatási ellátását magukia vállalják s me­
lyeknek termei ingyen használhatók.

4-er. A tanítás a leggyakorlatibb, leg-

számüzetvén, a mi nem szorosan a tárgyhoz 
tartozik, vagy a tanítványok felfogási tehetsé- 

árkász, gét felülmúlja. Az országos iparegyesület saját 
költségein fog gondoskodni oly iskolakönyvek 
kidolgozásáról, melyek e kellékeknek megfe­
lelnek.

5. Az ipariskolák fővezetése az országos 
iparegyesület, a felügyelet a helybeli vegyes 
ipariskolai bizottságot illeti.

6. Az iskolaév végén nyilvános vizsgák 
tartatnak és jutalmak osztatnak ki.

Mi az ily iskolák évi költség szükségle­
tét illeti, az e részben gondos takarékosság­
gal tett előirányzat szerint (föltéve azt, hogy

járul-
összes

tiszti iskolák stb. sürgős szervezésére.
Az alvinczi szolgabiró Z. A.-t, kit Be 

der Károly a „Magyar Polgár“ nyiltte- 
rében a lcgméltatlanabb vádakkal illetett, s 
ki ellen a lakosság részéről is panasz menta 
kormányszékhez, miután a vizsgálat nyomán 
kitűnt, hogy a vádak alaptalanok, a kérvény 
pedig mesterséges factio cs fictio eredménye, 
a záráilés teljesen igazolá s felmenté.

A harmadnapi ülésben legnagyobb ér­
deket költött az erdélyi gazdasági egyesület 
átirata a sóügy tárgyában, melyeit mind­
nyájan ismerünk. A bizottság e kérvényt
egész terjedelmében pártolja, csupán azt te- ...................... . , .......... . , ,, ,
szi még hozzá, hogy kívánatos volna, ha a teremről, világításról es fűtésről nem keilend 
sólopás ellen a kincstár részéről erélyesebb gondoskodni) ily iskola az első évben — mi­
intézkedések történnének, j dőn csak a két első osztály működik — 630

Némely apróbb kebli intézkedéseken ki- j frtba> azontul a 3„;k osztálylyal együtt 1200 
vUl a gyűlés 4 dik napját csaknem egeszen , kcrül éyenkiüt_ Ezen k8ltséghez 
a tiszti utasítás s a korbaz-bizottsag benyuj- „ °
tott terve vette igénybe. Örömmel értesülünk, nak elsb sorban maguk a kebelben 
hogy a kórházi töke már meghaladja a 9000 iparos testületek, második sorban pedig a vá 
frtot, s miután telke már van, az építkezés 
még ez év folytán kezdetét veszi. Ezek voltak 
az évnegyedes gyűlés főbb tárgyai.

A n.-enyedi polgárság igen szépen ülte 
meg márcz. 15 ét. Egyházból kijőve t. i. a 
helybeli kisdedóvó-intézet tartá alapitó gyű 
lését, melyen, miután az egyesület hivatalno­
kait megválasztá, bárom éves alapítványait 
minden jelenlévő megújította, sőt több uj 
alapítványt is jelentettek be. Az intézet szel­
lemi hatása folyvást emelkedőben van. Fáj­
dalom, anyagi gyarapodása nincs ezzel aráns - 
ban Sorsjátéka, melyre megállandósitott jö­
vőjét akará fektetni, csekély jövedelmet Ígér.
Azért e helyen sem mulasztjuk cl a nemes 
szivii közönség részvétét ez ügyre felhívni 
A sorsjáték búzása, nagyobbára arany és 
ezüst nyeremény tárgyakra (1800 ftig) jövő 
ápril hó 26-án lesz.

Még egy interpellate kell visszautasí­
tanunk.

A „Heti Postádban Nemes Ödön ur állí­
tólag „több polgár által felszólittatva“ kér­
dést intéz, hova lett az a 300 frt. melyet a 
nőegyesület az enyedi koldulás megszünte­
tésére gyűjtött? íme a felelet. A nőegylet 
még az elmúlt őszön átadta azt a városi ha­
tóságnak ; a városi hatóság pedig köigyülé- 
sileg azt határozta, hogy a czélt tegye ma­

ros osztály élvezendi. Minél nagyobb arány­
ban terjesztjük ki a hazában az ily népszerű 
ipariskolák hálózatát — annál bővebben fog 
az iparos osztályban gyökeret verni az értel­
miség, s annál derekabbak lesznek a tanít 
ványok és segédek a mestermühely körül is.

Az emberiség, a haza, a város és iparos 
társulatok egyesült érdeke emel szót e ma­
gasztos ügy mellett, melynek apostolai va­
gyunk és leszünk. Ég áldása s polgártársaink 
tettekben nyilvánuló rokonszenve legyen ve 
lünk !

UJDONSj

Pest, april 3.
— O Felsége királyunk s a nápolyi 

királyné ő Felsége tegnap előtt a városliget 
legkülsőbb részein tartották sétalovaglásu 
kát. Ily alkalmakkal a Hermina kápolna 
közelében, az úgy nevezett Storchféle ház 
mellett szoktak ő Felségeik lóra ülni 
A királyi palota tróntermében már min­
den előleges készületek rendeztetnek a kö 
zelgő keresztelés szertartásaihoz. — Amint 
halljuk, ő Felsége királynénk, a szülés 
napjától számítva, még három hóig fog 
köztünk időzni, az első 6 hetet Budán, a 
többit pedig Gödöllőn szándékozik tölteni, ho­
va őt fenséges gyermekei is követni fogják, 
kik a szülés után néhány napra Budára ér 
kezendnek. A keresztelésnél ő Felsége a ki 
rályné édes atyján kívül még jelen lesznek a 
királyi főherezegek, minden külföldi köve 
tek, mindkét minisztérium s egyéb magas és 
legmagasabb rangnak. Amint a nehéz órák 
mutatkoznak, az udvari várkápolnában azon­
nal ki lesz téve a szentség.

— Ö Felsége a királyné favédelme 
alatt álló bölcsőde javára virágvasárnapján 
a nemzeti színházban „Lucia“ operát fogják 
adni, melyben Murska Ilmák. a. a bécsi 
operaénekesnő szives közreműködését meg- 
igéré.— A zenét kedvelő közönség figyelmébe 
ajánl juk ezen est előadását.

— Simor herezegprimás tegnap bősz 
szabb idéig br. Eötvös József vallás- s köz-

, .......................... oktatásügyi miniszterrel konferált és este
népszerűbb modorban történjék, mmd az Esztergomba utazott, hol is a királyi magzat

rosi hatóság.
Ezeknek ajánlataihoz csatlakozik az or­

szágos iparegyesület saját alapjából nyúj­
tandó évi adománnyal és közbenjár a m. k. 
minisztériumnál bizonyos mérsékelt állami 
évi segély kieszközlése végett.

A t. közönség az előrebocsátottakból 
meggyőződhetik, hogy az orsz. iparegyesület 
terve nagy áldozattal nem jár s mégis üdvös 
és messzebató eredmény nyel bírhat.

S már most legyen szabad őszinte biza­
lommal járulnunk a tisztelt városi közönséghez 
azon honfiúi kéréssel:

1. Méltóztassék e fontos ügyet meleg sze­
retettel felkarolni s tartandó közgyűlésen bi­
zonyos évi összeget meghatározni, melylyel a 
város kebelében létesítendő ily 3 osztályú 
ipariskolának évi költségeihez járulni haj­
landó.

2 or Méltóztassék kebelbeli összes ipa­
ros testületéit és társulatait, mint a melyek­
nek javára ezen iskola állittatik, általános 
gyűlésre meghívni, ennek elnökletére lelkes 
hatósági tagot kiküldeni s megmagyarázván

születéséig fog maradni.
— Dr. Brest! a lajtántuli miniszter az 

országgyűlés tegnapi ülésében jelen volt, Ló- 
nyai Menyhért pénzügyminiszter vezette őt a 
képviselőház idegenek karzatára.

— Azon három nap alatt, mely a ki­
rályi gyermek születésétől a keresztelésig fog 
lefolyni, a magyar főnemesség a koronázás 
nál használt diszöltözetben fog megjelenni. A 
főnemesség azon tagjai, kik a vidéken lak­
nak, már mindinkább ez ünnepélyre a fővá­
rosba érkeznek; azonban a bécsi aristokratia, 
mint halljuk, igen csekély számmal leend ez 
ünnepélyes szertartásnál képviselve.

— A közlekedésügyi minisztérium 
gróf Zichy Jenő és érdektársainak egy vas­
pálya előmunkálati engedélyt adott. Ezen 
engedély egy vén tartamára szól.

—- Rendszabályok adattak ki az 
ebdüh kitörésének meggátlása végett. Eddig 
is riasztgattak e veszedelemmel s mint lát­
szik, nem egészen alaptalanul. A rendszabá 
lyok mellőzésének esetére irgalom nélküli el 
pusztításával fenyegetödzenek minden száj­
kosár- és nyakőrtelen kis és nagy ebnek — 
az emberi lábszárak nagy örömére.

— A m. kir. ipar- s kereskedelmi 
miniszter rendeletet bocsátott az ország ösz- 
szes törvényhatóságaihoz a „szerb tövis név“ 
alatt ismert növény iránt, mely mindenfelé 
feltűnő gyorsan terjed és már most is valódi 
gazdászati calamitás, miután legelőket, me­
zőket és kaszálókat elborit és használhatlak 
ná tesz. E növény egy nyári magból szaporo­
dik s junius végével virágzik s igy ekkor, 
mielőtt magba menne lekaszálandó s nagyobb 
biztonság végett elégetendő. A rendelet fel­
hívja a hatóságokat, ez ügyben erélyesen el 
járni s annak idején jelentést tenni.

— A miniszterelnök által adott máso­
dik estély méltóan sorakozik az elsőhöz. A 
társaság majdnem kizárólag ugyanaz volt, 
mely az elsőnél előfordult; az idegenek közt 
a lajtántuli földmivelés- s ipar miniszter P o- 
t o c k y t lehete látni.

— Úgy látszik, hogy az idei Május el­
sején nagyszerű kikocsizások fognak tétetni 
a városligetbe, a miért is a vízvezetéki és 
kövezeti munkálatok a király utcza külső 
részén nagyon sürgöltetnek. Az, hogy benne 
a felséges s a legmagasabb udvar is részt- 
veend, mindenesetre egy még eddig általunk 
nem élvezhetetett fényű első májust szerzend 
számunkra.

e jogban.
- A szélső bal vidéken. A „Sz—k“ 

mai számában olvassuk : Több oldalról érte­
sítenek azon agitatiókról, melyeket a szélső 

. bal emberei vidéken folytatnak. így halljuk,
: hogy Hevesben osztogatják a „Népzász­
lót- s ágenseik pusztáról pusztára járván, 

a népnek az egyedül üdvözítő 
malaszt-czikkeket,. Karczagon meg ere­
deti módon megjárta a szegény nép. Mada­
rászék aláíratták azon petitiót, melyben a 
„teljes 1848“ helyreállítását, vagyis mint 
Írják, a 48 előtti viszonyok helyreállítását 
kérelmeznék az országgyűléstől. Alá is Írták __ 
tömegesen oly lakosok, kiknek férjnél levő 1 
nővéreik voltak s tették ezt azon hitben, 
hogy a sógoraik kezein levő vagyont vissza 
kapják. Az ottani derék lelkész későn ma­
gyarázta meg csalódásukat. Az aláírások 
már az u. n. „Democvaták“ kezei közt voltak Francziaország. A franczia hivatalos 
s azok ugyancsak elsiettek a zsákmánynyal. lap közli Niel tábornagynak a mozgó nem- 

-- Hugó Károly, ki azon ritka tehet zetőrség szervezéséről szóló, s a császárhoz 
seggel bir, hogy három nyelven egyenlő [ benyújtott jelentését, mely szerint a mozgó 
könnyűséggel ir (magyarul, németül és fran nemzetőrség 550,000 emberből fog állani.°4 
cziául) és ki a magyar király koronáztatása zászlóaljak legmagasabb létszáma 2000 leend, 
alkalmával az eseményt magyar költemény- s egy-egy nyoFz századból fog állani. Egy 

I ben éneklé meg, később pedig egy német j vagy több kerület együtt állít fel egy zász­
lódéval ünnepjó _az osztrák és franczia császá ; lóaljat, egy vagy több járás cgy századot, 
h ók találkozását Salzburgban s végre egy Oly kerület, hol a népesség nagyobb, több 
franczia rögtönzésben dicsőité Ferencz József zászlóalj is alakítható, úgy szintén népes já- 
ő Felsége megérkeztét Parisban, az osztrák i rásban több század. A tisztek és altisztek

KÜLFÖLD.

császártól nagy arany érmet nyert 
megelégedésnek tanúságául.

— Sze ben ben — mint a „Hermanst. 
Ztg.“ Írja, e napokban egy bujtogatót fogtak 
el, ki már rég izgatta ott a nemzetiségeket 
egymás ellen. „Húsz emberrel — kiáltá egy 
korcsmában — kiirtom a szebenieket, ki a 
szászokat. Máskor meg muszka szövetkezés­
sel fenyegette a németeket s magyarokat. — 
Ezen szövetkezés! és irtási dühe valószínűleg 
lecsillapul — a hűvösen. Csakhogy az ilyen 
esetek és izgatások, hazánk vegyesen lakott 
részeiben — fájdalom! nem ritkák.

— A baloldal tegnap esti 5 órakor tar­
tott értekezletén legelőször N y á r y szólalt fel, 
azon óhajt fejezve ki, hogy az értekezlet a 
múltakat mellőzve, a jövő teendőinek meg­
állapítására szorítkozzék, erre következett 
Tisza indítványa, mely alapul a bárom 
bihari pontot jelöli ki. E húrom pontot egy­
hangúlag magukévá tették a jelenlevők és 
még egysryel megtoldották, mely Magyaror­
szág diplomatikai képviseltetésére vonatko 
zik. Ezután Tisza is hasonlag nyilatkozott, 
mint Nyáry. Keglevivich kijelenté, 
hogy mindazok, kik a „Hon“ körül csopor­
tosultak a delegatio kérdésében, készek az 
egyesülésre, mire rögtön egy nyilatkozat fo­
galmaztatott, mely a fentebbi négy pontot és 
az ország pénzügyi és kereskedelmi függet­
lenségét hangsúlyozza; az értekezlet ezt 
egyhangúlag magáévá tette. Ma hozzák lap­
juk élén a „Hon“ és „Hazánk“ e nyilatkoza­
tot, mely még azt is kiemeli, hogy „az ezen 
czélból egyesült párt határozottan fog a ki­
tűzött irányban haladni, de higgadtan fogja 
megválasztani működéseire az időt, s az al­
kotmányos eszközöket, kerülve mindazt, a mi 
ingadozásra lenne magyarázható, de kerül­
vén oly izgalmak előidézését is, melyek az 
alkotmányos küzdelmet lehetetlenítik, s ha­
zánkra nézve veszélyesekké válhatnának.“ A 
két pártközlöny azonban az értekezleten 
szóba sem jött és valószínű, hogy az ismét 
egyesült pártnak két coordinált főközlönye 
leend.

Hire járt, hogy a szélső bal is csatlako­
zott az egyesüléshez; e bir teljesen alaptalan, 
hacsak nem vonatkozik azon „szélső balra,“ 
mely a másiktól Mocsáry szerint csak modor­
ban különbözik.

Az értekezletben 80-an vettek részt.
— Klapka György Párisból nejével 

együtt tegnap este mégis megérkezett, da­
czára, hogy ily hamar nem várták visszajö- 
vetelét.

a legf. I nem csak nyugalmazott, szolgálatból kilé­
pett sorkatonaságnál szolgált tisztek és al­
tisztek közül választhatók, de oly egyének is 
megválasztathatnak, kik önkéntesekként lép­
nek be.

Már többször fölmerült azon hir, hogy 
Monstier Druyn de Lhuys által helyettesit- 
telnék a külügyminisztériumban. Ezt most 
ismét említi egy rajnai lapnak rendesen jól 
értesült levelezője azon megjegyzéssel, hogy 
az mind több valószínűséget nyer. Ha az va­
lósulna, annak barczias jelentőséget épen 
nem nem lehetne tulajdonítani, habár ezen 
miniszter a német egység ügyében sokkal 
merevebb állást foglalna el, mint az engedé­
kenyebb Moustier és Lavalette tette.

Olaszország. Rómából márcz. 21-éről- 
egyidejlileg az egyik franczia hadosztály 
hazamenetelét jelentő hírrel, közük azon be­
széd szövegét, melyet a pápa e hó 13 án az 
újon kinevezett bibornokokhoz tartott. E na­
pon ugyanis a hat kinevezett bibornok meg­
jelent a Vaticánban , a pápa kezeiből elfoga- 
dandók a bibornoki kalapot. Bonaparte bi­
bornok, kit társai legmagasb rangúnak 
tekintenek, ezek nevében olasz nyelven kö- 
szönö-beszédet intézett a szentatyához. A 
pápa válaszolván, azt monda, hogy szeren­
csésnek érzi magát oly praelatust emelhetni 
bibornokká, ki születésénél fogva oly közel 
áll a világ legmagasb trónjai s az európai 
legdicsőségesebb dynastiák egyikéhez, — ki 
azonban inkább személyes erényei következ­
tében, mint a születés esetlege által lön ki­
választva a római bíboros méltóságra. Ép oly 
megelégedésére szolgál a többi praelatust is 
bíborral diszitbetni föl , kik buzgalmuk-, 
jámborságuk-, tudományosságuknál fogva 
kétségbevonhatlan igényt tarthatnak e kitün­
tetésre. Reméli, hogy mind a hatan minden 
tehetségöket és minden befolyásukat arra 
forditandják, miként az egyháznak és a szent 
széknek a forradalom által annyira megtá­
madott jogait megvédjék.

VEGYESEK.
—- Az ..Urwähler“ érdekes adatott kö 

zől ő Felsége néhány nappal ezelőtt Gödöllő 
erdöibeni vadászatáról. A király ez alkalom­
mal oly nagyságú állatot lőtt, minőt eddig 
sem a bécsi állatgyiijtemény nem bir, sem 
eddig — szakférfiak állítása szerint — a kül­
földi hason gyűjteményekben nem található. 
A lelőtt állat vad s szelíd macska bastard, 
minőt eddig ily gyönyörű alakban nem lá­
tott még senki. Minthogy a macskafaja álla­
tok több kölyköt vetnek, az ottani erdész és 
vadászoknak meghagyatott, szorgosan ügyel­
ni és minden ily fajú állatot lelőni.

—- A budai városkapitányságnál 
egy eset jelentetett be kétnejüségröl. Az illető 
és vádlott tettes budai lakos, családapa, s 
házas életének egyenetlenségei miatt hagyá 
el ezelőtt egy évvel nejét. A vádlott úgy adja 
elő az ügyet, hogy egy özvegynő, ki a vád­
lott nős állapotát jól tudá, bírta törvényes 
nejének elhagyására s ez özvegynövel, egy 
faluba menvén , ott mint izraelita a héber 
vallás szertartásai szerint, de természetesen 
törvényellenesen kelt egybe, annyival is in­
kább, mert mint mondja, az egybekeléskor 
borittas vala. De a mint az első szerelemit­
tasságát kialhatá, második nejét azonnal 
odahagyá, és visszatért az elsőhöz, kivel a 
legpéldásabban élt egész mostariig, mig má­
sodik neje föl nem szólala a hatóságnál fér­
jéért, ki jelenleg a két gyújtó s égető tűz 
közé állított gyufácskának helyzetében^ ta­
lálja magát, mig majd a hatóság nem határoz 
sorsa felett.

— Érdekes emlékiratok. Talleyrand 
emlékiratai nem sokára napvilágot látnak. 
Ez emlékiratokban a már 1838-ban meghalt 
Talleyrand teljes felvilágosítást nyújt, úgy 
mondva beszámol politikai magatartásáról. 
Talleyrand mint tudva van, végrendeletében

Oroszország. A legújabb csapás, me­
lyet Oroszország a lengyel királyságra mért, 
tényleges bizonysága annak, hogy a minisz­
tériumnak úgynevezett szabadelvű pártja az 
ultramoszkovita pánszláv párttól legyőzetett. 
melynek képviselői Lengyelország és egész 
nyugati Európa iránt a legkeserübb gyűlö­
letet táplálják és csak háború és pusztulás­
ról álmodnak. Ily körülmények közt termé­
szetes volt, hogy a belügyminiszter Walujew 
kilépett a minisztériumból, kiben Oroszor­
szág az európai polgárosodás ügyének majd­
nem egyetlen képviselőjét vesztette el. Wa­
lujew talán nem szilárd jellem, de müveit, a 
jogcrzelemtől áthatott., szorgalmas és lelkiis­
meretes férfiú. Ámbár elleneinek sokszor en­
gedett, még sem titkolta el, hogy a litvánok 
s lengyelek ellen Űzött politikát roszalja.

Ilel vei iában is történtek zavargások s 
egy távirat szerint a genfi helyőrséget 
meg kellett erősíteni. A mondott zavarok az 
órássegédektől eredtek. Egy genfi tudósítás 
szerint a savoyi munkások kö/.iil sokan visz- 
szatértek már hazájukba, más mánkások nagy 
tömegekben az utczákon vonulnak végig. Ä 
munka teljesen szünetel. Néhány gyáros egyes 
bű maradt munkásokkal meg akarta kezdeni 
ismét a munkát, de a rósz hangulat miatt az 
nem sikerült.

A kormány nagyon furcsa helyzetben 
van, mert nem tehet semmit addig, mig egye­
nes panasz nem emeltetik bizonyos szemé­
lyek ellen. De eddig sem gyáros, kitől meg­
tagadták a munkát, sem munkás, kit munká­
ból kergettek, nem emelt panaszt. Minthogy 
a munkások félve a fenyegetésektől enged 
nek, könnyen elképzelhető, hogy haboznak 
elnyomóik ellen mint vádlók föllépni. A mes 
terek hajlandóknak nyilatkoztak a munká­
soknak a fizetést megjobbitani, ha ezek a 
mesterekkel egyenkint s egyenesen elintézik 
az ügyet. Ellenkező esetben a mesterek min­
den erejöket fogják fölhasználni, hogy a bar 
ezot kivívják.

Bajorország. A traunsteini zavargá­
sokra vonatkozólag azt Írják, hogy m. hó 
29-én két teljesszámu gyalogsági hadosztály 
érkezett Traunsteinba, melyek mindjárt a 
következő éjjel őrt állottak. Egy kormány- 
biztos és a kir. főállamügyész is jött. A zsau-

azon óhajtást fejezte ki, hogy hátrahagyott dárok a szomszéd helységekben többeket be-
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fogtak a csavargók s filézi nk k közül, s a 
m. hó utolsó napján reggel ; atonaság na 
gvobb része szénákon Rukpoldiugba szállít­
tatott, bői szintén zavargásoktól lehetett tar­
tani. Mondják, hogy a katonakötelezettek 
puskákkal akartak' megjelenni ellentállást 
gvakorlandók. Trostbergbeu az ujonczozás.t 
ném lehetett befejezni, hanem meg kelleti 
szüntetni. Az ügyvezető tiszt kénytelejp volt 
ott maradni éjjelre, mivel attól kellett tarta­
nia, hogy Altmarktnál lovastul s szolgástul a" 
folyóba" vetik. A kárt, melyet a zavargások 
okoztak, a községeknek kell majd megtérí­
teniük.

A hadügyminisztérium fölhatalmazta a 
nemzetőrségi területi parancsnokságot, hogy 
a hozzá jók legközelebb fekvő helyőrségi ta­
nyákból katonaságot vehessenek segítségül 
az ujonezok összeírásához.

Az ujonezok összeírása, a hol félbesza 
kittatott, újból föl fog vétetni, oly maghagyás 
sál, hogy azon esetre, ha a nép ismét < llen- 
áliást gyakorolna, az oly helyre teendő át, 
hol erős helyőrség van. A Chieming faluban 
elfogott egyének száma nyolezra megy, kik 
közt, mint mondják, a főeziukos is van. 
Altöttingből is zavargásokról tudósítanak, de 
a részletek még nem jöttek tudomásra.

Törökország határszéléről Írják, hogy 
a tavaszi levegőből a porta keresztény tarto­
mányai ismét szabadsági gondolatokat szv 
nak.'A bolgárok támadásra készülnek, noha 
a nagy tömeg nem igen lelkesül oly harezért, 
mely nem Ígér sikert. A bosniai és berczego- 
vinai szerbek is megunták már az ozmán 
uralmat. Hallomás szerint Szerajevóban egy 
bizottmány alakult, mely mahomedán és 
keresztény szerbekből áll, s mely a fölszaba­
dítást akarja kieszközölni, valamint a hozzá 
szükséges eszközöket is előteremteni.

Ezen bizottmány, ha valóban létezik már, 
igen jó alapot találna, mert arról az Ottoman 
hatóságok mindig gondoskodtak. A kormány 
igen rósz helyzetbe jutna, ha ezen tartomá­
nyokban mozgalmak törnének ki, mert a la 
kosság minden rétege s hitfelekezete való­
színűleg a bizottmányhoz csatlakoznék. Ed­
dig a portán mindig az segített, hogy a nép 
maga közt is egyenetlenkedett, és ez inkább 
tartotta le a boszniai fölkelést, mint Omer 
pasa.

Abyssinia.
táborból márcz.

A legújabb hírek az angol

Robert Napier tábornoknak Kassai, Tigre fe­
jedelmével való összejövetelére vonatkoznak. 
Az eddig érkezett tudósítások szerint az an­
goloknak egyelőre kevés kilátásuk van gyors 
és tartós sikerre. Minél mélyebbre hatolnak 
az ellenség földére, annál jobban gyarapodnak 
s nagyobbodnak azon nehézségek, melyek 
a csapatok rendes eltartásának útjába gör- 
yiulnek. Eddig drága pénzükért élelemmel s 
takarmányuyal meglehetősen el voltak látva, 
mely alkalommal főleg Theodor császárnak 
féltékenység s félelemből lázadásra hajló htt- 
bérnükei voltak hasznukra. De ezen a kis 
uralkodókkal kötött szövetségekben nem igen 
lehet bízni, mivel azok féltékenyek egymásra 
is és örökké czivódnak.

Ha Theodor győzelmet vívna ki az au 
goiok fölött, akkor e kis fejedelmek azonnal 
elpártolnának az angoloktól, már csak azon 
veszélyek elkerülése végett is, melyek őket 
a bennszülöttek részéről fenyegetnék, kik 
nem a legjobb szemmel nézik a keresztény 
testvérek furcsa ötletét. Ezek a legelső tá­
madásnál, mely birtokukra történnék, odább 
állnának, magukkal vivén minden ingóságu 
kát s előbb elpusztítván meg a legcsekélyeb 
bet is, mi az ellenségnek hasznára lehetne, 
így könnyen megmagyarázhatjuk magunk­
nak, miért keresték az angolok, s miért tart­
ják fenn oly szigorúan a bennszülöttekkel 
való-viszonyt, mel. nekik annyi pénzáldozat­
ba kerül.

Napier angol parancsnok Tigre fejedel­
mével f évi febr 23-án találkozott. Tigre az 
abyssiniai birodalom legjelentékenyebb ál­
lamainak egyike, Lakosai az abyssinai fel­
föld összes népei közt testileg szellemileg el­
sők. Egy trigei király volt leghatalmasabb 
ellene Kasának, a későbbi I. Theodor csá­
szárnak, ki csak akkor tudta magát Aethio- 
pia vagy összes Abyssinia uralkodójául elis­
mertetni, miután ellenét nyílt harezban le­
győzte.

Az angol lapok sok érdekes részletet tar­
talmaznak Napier tábornoknak találkozásáról 
Kassai,Tigre fejedelmével. Az összejövetel a 
Diab partjain történt, mely folyó délről éjszakra 
Abdaga és Hauzzein közt halad. Midőn az 
angolok az abyssiniakat távolról megpillan­
tották, Napier egy elefántra szállt, hogy a 
benszülöttek előtt magának tekintélyt sze­
rezzen, mert az abyssiniak félnek ezen hatal­
mas állattól s eddig nem kisérlették meg azt 
megszelídíteni. Csak közel a folyóhoz szállt

1-éig terjednek és főleg Sir | Napier lóra, hogy a tigrei lovasságnál félel­

met s baleseteket ne okozzon. Kassai átjött 
a folyón, Napier elébe lovagolt. Kicserélték 
az illető köszöntés! formákat, melyek kétség 
kivtil nem voltak kevésbé őszinték, mint a 
mieink a köznapi társalgásban, noha egyi­
kük sem értett belőlük egy árra hangot.

Napier a fejedelmet azon sátorba vezette, 
melyet a találkozáshoz fölüttetett. Kassai 
legfölebb 35 éves férfin. Olajszinti képe az 
értelmesség kifejezését hordja magán, de 
egyszersmind súlyos gondokról tesz tanúsá­
got, mit ugv magyaráznak, hogy Kassai nem 
keres rangot, hatalmat, hanem állását csak 
azért tartja fenn, mivel a nép azt neki föl­
erőszakolta. A fejedelmen a bennszülöttek 
viseleté volt látható, a skarláttal prémzett 
fehér samma, és a virágokkal kivart selyem­
ing, melyet csak a királyi kiséret legfőbb 
tisztjeinek szabad viselniük. Hollófekete haja 
gondosan összefonva vállaira omlott.

Eleiutéu Napier s Kassai csak egymás 
egészségéről kérdezősködtek, de az abyssi­
niak nem állhatták meg soká, hogy az Ígért 
puskákat ne kérdezzék az angoloktól, mit ez 
utóbbiak arra használtak fel, hogy hosszú 
dicséretét zengjék az uj lőfegyver előnyei­
nek. Napier a kereszténységről is szólt ugyan 
valamit, de az afrikaiak szavai által nem 
igen voltak meghatva s megint csak ked- 
venez tételük, a fegyverekre ugrottak át. A 
Kassainak adott ajándékok egy vontcsövű 
szép puskából, serlegekből, cseh üvegből ké­
szült ékszerekből s egy gyönyörű arahslóból 
állottak. A serlegek megtöltettek borral s 
Napier az aethióp fejedelem egészségére 
ivott. Akkor aztán a csapatok fölött szemlét 
tartottak.

Az angolok különféle evolutiókat csinál­
tak a bennszülöttek legnagyobb bámulatára, 
kik leginkább az armstrong-ágyukban gyö­
nyörködtek.

Azután Kassai meghitta az angolokat 
az abyssiniai tábor megtekintésére, mire az 
angolok azonnal ráálltak. Nem kis meglepe­
tést szerzett nekik Kassai csapatainak fegy­
verzete. Mindenféle rendszerű s többnyire 
angol meg belga gyártmányú puskákkal vol­
tak ellátva. Sokan pisztolyt viseltek, de va­
lamennyinek görbe kardja volt, melyről azt 
mondják, hogy az általa okozott sebekből 
még senkisem épült föl, 4000 ember közül 400 
részint összvéreken, részint ponykon ült. Ezen 
emberek egyáltalán nem megvetendő ellen­
séget képeznek. Mint edzett hegymászók, kik 
a legjárhatatlanabb ösvényeken is nyilsebe-

sen tudnak haladni, az európai csapatoknak 
számtalan zavart okozhatnak. Ila Tbcodoi 
serege ép oly jól van szervezve, mondják pe 
dig, hogy még jobban van fölfegyverezve, 
akkor Magdala bevételéig sok angol ver fog 
folyni.

Az angolokat Kassai táborában az abys­
siniai szokások szerint vendegeitek meg. 
Legelőször leányok jöttek kenyérrel telt ko­
sarakkal, melyeket a vendégek elé helyeztek 
azon kérelemmel, hogy egyenek. Mások ökör­
szarvakból poharakba az úgynevezett t e <1- 
jét töltögették, mely italt erjedt mézből 
készítik. Minden vendégnek a tölt pohárral 
kezében meg kellett magát hajtania a feje­
delem előtt s az italt egyszerre leöntenie, 
mire a poharat újból megtöltötték. Hat ze­
nész harsonyaalaku hangszereken zajos dis- 
souancziákban gazdag dallamokat jásszottak, 
mig egy dalnok liarczidalt énekelt, melynek 
végszavait a bennszülöttek teljes karban is­
mételtek.

Az ünnepély végeztével elővitettek az 
angol tábornoknak szánt ajándékok. Legelő 
szőr egy karpereczet adtak neki, mely a 
hatalmas harezosnak jelvénye, aztán bosszú 
sörényli oroszlánbört vetettek vállaira, kar­
dot kötöttek az oldalára s a paizst meg lánd- 
sát segédjeinek mint fegyverhordozóknak 
adták át. következett az elbucsuzás. Kassai 
az angolt sok és kemény kézszoritás után a 
sátor kijáratáig kisérte, hol Napier egy 
abyssiniai módon fölnyergeit összvérre szállt, 
hogy saját táborába térjen vissza.

‘ A következő reggelen Kassai a tábor­
noknál búcsú látogatást tett, mikor aztán 
együtt titkos értekezletet tartottak, melynek 
eredményét kielégítőnek mondják, hogy a fc 
jedelem az angol őrkiséret biztosságáért jót 
állott, élelemről gondoskodni s területén az 
angol távírót minden rongálástól megőrizni 
Ígérte. Ezek mindenesetre fontos Ígéretek, 
melyekért viszont Napier az összeköttetési 
vonalt biztosítani s megőrizni tartozik.

LEGÚJABB.
London, apr. 3. Az alsóbáz tegnapi 

ülésében az ir kérdés elnapoltatok.
Floreucz, apr. 3. Pepoli szerdán Becsbe 

utaz. Egy turini sürgöny jelenti : 2000 mun­
kás a jövedelmi adó következtében megszün­
tette munkáját.

Becs, apr. 3. Az alsóház tegnap esti
ülésén bevégeztetett a felekezeti törvény fe­
letti általános vita. A kö/.okt. miniszter be­
szédében a kormány álláspontját jelezvén, 
igy szólt : Egy társaság katbolikus lehet, de 
az állam, ha igazságos akar lenni, nem; az 
egyházat soha sem szabad a józan politika 
okossági eszközévé (Klugbeitshandhabe) al- 
jasitni, mint a klerikálisok akarták. Aztán 
ajánlja a részletes vitát, meglevén győződve, 
hogy a jó ügy mellett emelt szólt.

Becs, apr. 3. Az alsóház mai ülésén a 
közokt. minisztert interpellálták, hogy tett-e a 
kormány lépést Oroszországról a krakói egye­
temet illető tőkék visszaszerzésére ? A minisz­
térium előterjeszti az esküdtszékek és esküdt- 
biróságok alakítására vonatkozó törvényja­
vaslatot A csőd rendszabály 3 ik felolvasásnál 
elfogadtatott. Aztán a felekezeti törvény rész­
letes tárgyalása kezdődött.

Becsből (ávirják : Orczy báró osztály­
főnökké, Széchényi gróf udvari tanácsossá 
fognak kineveztetni a közös külügyi minisz­
tériumba. — Beust és Hohenlohe ma Budára 
utaznak. — Rómával az alkudozások a há­
zassági és iskolatörvény szentesítése után to­
vább folytatnak.

Kiadói üzenet.
Ft. Hönig V. pléb. urnák Sz.-An- 

talon. A tévedést észrevettük s most kíván­
sága szerint intézkedtünk.

II-

Nyilatkozat és kérelem. 
Lapunk tegnapi számának nyomdai 
kiállításánál azon baleset fordult elő, 
hogy a második és harmadik lap egy­
mással felcseréltettek. Midőn ezen, 
csupán csak a nyomdának betudható 
hibáért elnézést kérünk, minden intéz­
kedést megtettünk, hogy hasonló ese­
tek többé elő ne fordulhassanak.

A szerkesztőség.

Kiadó-tnlajilonos és felelős szerkesztő :
z o V Á X V I J. M I II Á I, V.

TŐZSDE.

Pesti áru- és értéktőzsde
április 4-én.

Gabna-árak. 
Búza bánsági . . .

„ tiszai . . .
n n ...
„ pesti . . .

Kétszeres . . 
Bozs................
Árja serfözésre 

„ etetésre .
Zab...................
Kukorlcza

a uj
Bab uj ... 
Köles .... 
Repcze . . .

Magyar értékpapírok árkelete.

fontokb mérönkint

83—85 6— 6 20
86—88 6.70-6.80
83-85 6.-----6.20
86—88 6.70-6.80
£3 8 ő fi fi 9 1
86—88 6.70—6.80

78-80 4.20-4.30
68—70 2.65-3.90
68-70 2.40-2.60
45-47 1.65-1.70

2.75-2.85
— 5.50-5.80
— 3.20—3.30
--- 5.87. %6-
- 1 5.75—5.85

Záloglevelek.
Nemz. bank kisors. ezüst

n r> n O. é-
Magyar földhitelintézet! 
Ausztriai „

93.10
88.75
90.50
98.25

93.30 
89 — 
91 — 
98.75

Pesti keresked. bank . 
Budai keresk. és iparb. 
Pesti iparbank .... 
Magyar hitelbank . . . 
Pesti takarékpénztár . 
Budai „
Pesti hengermalom . . 
Pannónia gőzmalom . . 
I-só budapesti gőzmalom 
Budai gyár-telep . . . 
Concordia gőzmalom 
Budai királymalom . . 
Szegedi kivit, gőzmalom 
I. újpesti szesztinomitó 
Pestbudai butorkézmű . 
Magyar biztosító-társulat 
Pannónia viszonbizt -társ. 
Pesti biztosító-intézet . 
Magyar északi vasút . 
Pesti közúti vasj álra . 
Kereskedelmi e'pület . .
Lánczhid ...................
Alagút ...........................
Magyar földb. záloglevél 
Pesti keresk. b. zálogl.

mmammatmm

Adva Tartva

645— 
197 — 
222— 

79.=/,
1550.- 1600.
406— 

1260— 
1980— 
815 
430 — 
875— 
535 
815— 
625— 
227— 
692— 
235— 
260— 

76— 
560— 
390— 
888— 
71.'A 
90.'A 
96.%

650.
200—
224—
80.

412— 
1290— 
1990. 
825. 
434.- 
885. 
540, 
825, 
630— 
230— 
695— 
238— 
265— 
76.% 

565— 
400— 
390— 

72, % 
91 — 
96.%

Bécsi börze
április 3-án.

Államadósság.
5% osztr. értékű................

„ „ n adómentes
„ nemzeti kölcsön . . . .
„ metalliques...................

1860 ki sorsjegy....................
Magyar földteherm. kötvény 
Bánáti „ „
Horvát.
Erdélyi „ „

53.60
58.25
63.60 
56.20 
82 20 
71.70
70.25
70.25
66.25

53.80, 
58.30 
63 75 
56.40 
82.20 
72. 
70.75
70.75
66.75

Sorsjegyek.
Hitelintézeti . . , 100 frtos 
Dunagözhajó/ási
Budai................... 4Ó
Eszterházy hg.
Salm ....
Pálffy .... 
dar/ ....
St. Genois . . 
Windischgrätz . . 20 
VValdstein .
Keglevich . . . . 10

Adva Tartva

131.70 
93— 
26— 

131 — 
33— 
25.75
27.50 
24.25
17.50 
2L . 
14.75]

132—
93.50
26.50 
135 
33 50
26.25
28.50 
24.75
18.50 
22—
15.25

Részvények.
Adv» Tartva Elsőbbségi kötvények. Adva Tartva

3862. Erzsébet vasút . . . 80.50 81 —
Nemzeti bank.................... 703.- 704.- 1867. áliamvasut,................ 115.25 115.75
Hitelintézet ........................ -189.40 189-60 Déli vasút............................ 97— 97.25
Magyar hitelbank................ 79.— Északi vasút ........................ 88.50 89—
Alsó-ausztr. esc. társulat . . 585.- 687.— Cseh nyűgöt: vasút .... 83 50 84—
Anglo-osztr. bank................ 117.75 118.25 Tiszai vasút .......
Ausztriai földhitelintézet. . 170.- 173.- Gal. Károly Lajos vasút. . . 91 — 91.50
Északi vasút ........................ 1730 1735 Magyar északi vasút . . . — . -
Allamvasut............................ 251.— 251.30 Lemberg-csernov. vasút . . 75— 75.50
Déli vasút............................ 170 20 170.50 Erdélyi vasút........................ 81.25 81.75
Erzsébet vasút .................... 139.50 140.— Ausztr. Dunagőzbajóz. té-s. 93— 94. -
Gal. Karol) Lajos vasút . . 204.75 202.25 Pesti lánczhid .................... — —
Lemberg csern. vasút . . . 
Cseh nyug. vasút................

177.—
146.—

177.50
146.50 Érték és pénz.

Dél.-ész. ném. összeköt, vasút 138.25 139.50 Frankfurti váltó.................... 96.20 96.40
Tiszai vasút........................ 147. 147,- Londoni váltó.................... 115.40 115.50
Magyar északi vasút . . . 80.- 8050 Párizsi váltó ....... 45.85 45.85
I-sö erdélyi vasút ..... 141.50 142.- Cs. arany............................... 5.47%] 5.48-
I-ső ausztriai Dunagőzbajó- Napoleond'or........................ 9.20-1 9.25-

zási társaság.................... 488.- 489— Egyleti túlié/........................ 1.70 1.71-
Pesti lánczhid.................... 383.— 385— Ssiisí..................................................... 113.25 118.51

HIRDETÉSEK.

Misemondó ruhák
pluviálék , dal- 

matikák , albák, 

rochettek, velumok, 

vánkusok , egyházi 

iskolai és ezéh lobo­

gok, oltár térítők, 

infulák, kesztyűk ,

harisnyák és czi, 

pők, mónstravzok 

kelyhek , ciboriu- 

mok , gyertyatar­

tók, keresztek, paci- 

ficálék , füstölők , 

lámpák ,

valamint mindennemű

EGYHÁZI SZEREK
legjutányosat>t> áron.
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gyárraktárában váczi-utcza 15. sz. Pesten. 

Árjegyzékek és minden utasítás kívánatra beküldctik.
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EMLS'zveiiy-
vászon

*mi denféle köszvény , \J( 
csuz (Rheuma) . inszag- 
g it-ss . mell-, gvrinezfáj- 
dalmak, keresztcsontfájá*

(Hexenschuss), lábköszvény stb. ellen.
Egy csomag ára 1 frt 5 kr, kettős erejű 2 frt 10 kr.

I>V. BÚRON

Párisi általános sebtapasza
mindenfele sebek genyedések és daganatok ellen. — Egy köcsög ára 
a használati mddszeirel együtt 70 kr. kisebb köcsög 35 kr. Rostán 

küldve 10 krral több. ie ee r
Valód ián Pesten egyedül kaphatni csak TÖRÖK JO- 

Z5E ur gyógyszertárában király, utcza 7. sz. Sárkán y urnái a 
váczi utczában. — Debroczenben: Rothschneck ur gyógy­
szertárában Temesváron : B a c h e r ur gyóg szertárában Kassa.ii 
Es c h w i g és fiai uraknál^Szombathelyen: P i 1 1 i c h Ferenez ur 
Gyógyszertárában — Mohácson.: Kögl A. ur sorszámszedéseben— 
Kolozsvárt : Wolff gyógyszerész, Miskclcz: Spull er A 
urnál- (5-6)

Azon sok ezer elismerési levél közül csak néhányat 
közlünk, melyek utóbbi időkben küldettek.

Seh'eusingen Türingenben, febr. 8. 1866.

Bizonyítvány.
Kilencz havig iszonyúan szenvedtem mind a két kezem s lá­

balnia köszvény és csúzban , úgy, hogy es ik bot segítségével járhat­
tam (mint engem tavaszszal mindeuki luthatott.) E betegség ellen 
asványfurdoket es mmdennemá orvosságos siker nélkül használtam 
míg nskem az angol patent Rheumavászon javasoltatott, s ennek 
használata által a legrövidebb idő alatt csodálatos módon szenvedé- 
seimtói mégis szabadultam ; most akárminő időben fájdalmat nem 
érzék, es hála Istennek ezolgálatomat teljesíthetem. Ennek valóságát 
nyilván bebizonyítani kötelességemnek tartom.

Kelt Budán, 1865. évi octóber 10-én.
Pressmeyer Péter.

egest

Belgt
5 kr. bJ
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